

A mai szám ára 40 korona.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évi. 79. szám.

ÁRA 20 KORONA

1923. Április 8. Vasárnap.

A közigazgatás

reformja, amelyet a befolygyműszter tervezetének publikálása egyszerűben aktuálissá tett, a politika legnagyobb paradoxonjai közé tartozik napjainkban.

Paradoxon elsősorban azért, mert a forradalmak lezajlása utáni politikai korszak létjogosultságát a restitucióra alapította, szétszórta, még kifüggesztés is az ezeréves alap könyörtelen visszaállításával indokolta, amióta pedig a mérséklet középutját valjha követendőnek, azóta meg éppen a múlt hagyományainak ápolását, magyszerű berendezéseinek gondos fentartását hirdeti céljait. Ahg képzelhető el tehát paradoxabb gesztus, mintha az arany középut tisztelteméltó konzervatívizmusa a legkonzervatívabb ősi intézmény nyakára teszi a kést, mintha saját magát akarja gyöngíteni. Elvágja életereit saját hinterlandjának, megsemmisíti a bázist, amelyen biztonság állott és amelyhez mindig odafordulhatott segítségért: elköveti, amit nem lenne szabad elkövetnie, hátbatámadja saját magát.

Paradoxon a közigazgatási reform terve azért is, mert hiszen maga a nemzetgyűlés is csak rendelet alapján út össze és még összeülése óta sem tudott egy olyan alaptörvényt terő alá hozni, amelynek a dolog természete szerint meg kellene előznie minden más reformot: a választójogi törvényt. De még ha meg is lesz a választójogi törvény, akkor is új választásnak kell előbb jönnie, mielőtt alapvető közjogi reformokra kerülhetne a sor, új választásnak, amelyből már nem nemzetgyűlés, hanem országgyűlés fog kikerülni, képviselőházzal és főrendiházzal.

És paradox az a helyzet is, amelyben a közigazgatás reformja máról holnapra aktuálissá lett. Hiszen hosszú évek óta, számos helyen több mint egy évtizede, nem választották az autonóm törvényhatóságok. A nyolc-tíz évvel ezelőtti választott törvényhatóságok bizottságok ülnek ma is a közgyűlési termekben és a jelenlegi politikai rendszer, amely a közlének ugyiszólván minden terén radikális változtatásokat eszközölt, érintetlenül hagyta a régi törvényhatóságok bizottságokat, pedig ezek felújítására nem is lett volna szükség rendeletre, mert e tekintetben ma is érvényes törvények világosan rendelkeznek. Az autonómia életét valóssággal elaludni engedte a mai politika, hogy most a letergára hivatkozva, a tetszhalottból valósságos halottá változtassa.

Készségtelen, hogy a közigazgatás reformra szorult, hiszen manapság a törvényhatósági bizottságoknak már ugyiszólván semmi kapcsolatuk sincs a törvényhatóságok népével. De kétségtelen az is, hogy mindaddig, amíg az alapvető közjogi kérdések tisztázatlanok, amíg választójogi törvény nincs és amíg az ideiglenes jellegű nemzetgyűlés helyét az országgyűlés két háza nem foglalja el, addig az alkotmány sarkalatos pontját tevő közigazgatási rendszer reformja még paradoxonnak is merész.

A változott viszonyok kívánata átmenet megteremthető reform nélkül is a törvényhatósági választások és tisztújító elrendelésével. Az így alakuló új törvényhatósági bizottságok bizonyára nem lesznek tetszhalottak, hanem a kor igényeit szolgáló munkával fogják igazolni, mennyire nem elavult mennyire életképes a paradox reformjai halátra ítélt autonómia.

Zichy János kihallgatása Elmarad az egységespárt értekezlete

Budapest, április 7. Ma délelőtt pozitív formában elterjedt az a hír, hogy az egységespárt kedre tervezett értekezlete bizonytalan időre elmarad. Pártértekezlet helyett csak a szokásos pártvaesora lesz meg, amelyben nem hangzanak el politikai beszédek. Elterjedt hírek szerint Gombösök intervenciójára volna a párt elnökénél, Mavér Jánosnál az elhalasztás iránt. Mások tudni vélik, hogy a párt vezetőség még nem látja e kérdésben olyan kiforrottak a hangulatot, hogy evégből most hívtanak össze pártértekezletet, amelyet csak kivételes esetekben tartanak. Az értekezlet elmaradásából semmiféle következtetést levonni nem lehet, mert ezzel a párt belső életében valószínű tesztelés nem került le a napirendről.

Gombösök a földirtoknovella ügyével kapcsolatban azt hirdetik, hogy a radikális földreform hangoztatásával az agrárdemokrácia képviselői között sikerült a maguk részére hangulatot kelteni és őket az általános politikai helyzet megértésénél passzivitásra bírni. A helyzetet a párt mérsékelt csoportjának egyik vezető tagja a következő formában ismerteti:

Gombösök és hívei jól tudják, hogy valahányszor az utóbbi időben politikai akciók kezdtek, mindig vereséget szenvedtek a pártban. Mostani szereplésük gyűlöletet maguknak kell elfogasztaniok. A politikai élet jövő héten való megindulásával el lesz rendezve ez a kérdés. Az ügy hosszabb elhalasztásába a komoly politikusok közül senki sem megy bele. Most, hogy Gombösök kiválása csak nyereséget jelent a pártra és hogy a kiválásból eredő veszteséget kompenzálni lehet, maga a miniszterelnök is

belemegy a helyzet gyökeres tisztázásába. Nagyatául híveknek esetleges állásfoglalása az egyedüli nehézség. A vezér felfogását azonban már ismerik, részéről nem érhet baj. A numerikus többség vele együtt tudott megválni.

Zichy János audienciája

A mai nap politikai eseménye az, hogy Zichy János gróf hosszabb kihallgatáson jelent meg a kormányzóknál. Heinrich minapi audienciája és tegnapi beszéde után, ennek a kihallgatásának a jelentősége nem szorul kommentárra.

Meglesz a tisztviselőredukció

Budapest, április 7. A tisztviselőlétszámapasztás kérdéséről egy esti újságban ma állítólagos interjú jelent meg, amelyvel szemben illetékes helyen felhatalmazták a MTI-t annak közlésére, hogy az említett állítólagos interjúban foglaltak a tényeknek nem felelnek meg. A 20 százalékos létszámredukció úgy, mint azt a miniszterelnök parlamenti beszédében kitérítette, ez évi október hó 1-vel lesz végrehajtható még pedig a pénzügyi tárcánál epügy, mint a többinél. A létszámcsökkentés végrehajtásának elveit a legközelebbi minisztertanács még április első felében véglegesen megállapítja. Ezután kerül sor a végrehajtás alá vonandó alkalmazottak névszerinti kijelölésére. Ennek, mint a pénzügyminiszter már több ízben kifejtette, olyan időben kell megtörténnie, hogy az illetők az erre vonatkozó értesítést ez évi július hó 1-ig megkapják.

Friedrich Budapesten

Friedrich István ma Budapestre érkezett.

Loucheur szerint a franciák pártjára fordult az angol közvélemény

Páris, április 7. Loucheur tegnap este 9 óra 15 perckor visszaérkezett Londonból. A hírlapírók autóján követék Loucheurt lakására. Legérdekeesebb, amit Jules Sauerweintnek, a Mathe tudósítójának mondott, így szökö többek között:

— Azután a hét után, amelyet Londonban töltöttem, ezekben foglalkoztam össze közlendőimel: Nem adtam senkinek interviút Londonban, nem nyilatkoztam.

Londonban főleg azzal foglalkoztam, hogy tanulmányozzam az angol közvélemény jelenlegi hangulatát. A legnagyobb határozottsággal állíthatom, hogy Anglia közvéleménye alaposan megváltozott és tuiyomó részben igazán kedvezően alakult Franciaország irányában.

Az angol közvélemény nem feledkezett meg a francia és angol katonák együtt kiöntött vérééről. — Ebből az angol felfogásba azonban bizonyos nyugtalanság is elegvedik, a bizonytalanság érzése a mi céljaink felől, bár ez is kezd eltűnni. Egvetlen olyan angol politikussal sem találkoztam, aki nem adott volna nekem igazat, mikor kijelenttem, hogy amire vállalkoztunk, azt végre is fogjuk haj-

tani. Senki, még Lloyd George sem akadt föm ezen.

Hozzá kell tennem, hogy mindem habozás nélkül fogunk cselekedni, de egyben minden katonai és annexiós mellékgondolat nélkül is, amit Londonban nyíltan megmondtam.

— Alkalmam volt meggyőződést szerezni arról, — folytatta Loucheur, — hogy az angol kormányra és az angol népre rendkívül mély benyomást tettek azok a nyilatkozatok, amelyekkel francia és belga miniszterek a brüsszeli konferencia után közreadtak. Nézetem szerint ez a nyílt, egyenes viselkedés sokban hozzájárul ahoz az örvendetes változáshoz, amely az angol közvéleményben a mi javunkra végbement. Végeztül megfogyzom, hogy egyre kevesebben vannak Angliában azok, akik, még francia militarizmust és francia annexiós szándékokat emlegetnek. Mitűn ilyen tapasztalatokat szereztem, érteni fogja, hogy meglepéddel tértem haza.

A Journal ma reggeli száma közli Loucheur következő nyilatkozatát:

— Nem volt semmiféle hivatalos megbízásom, csak mint magánember tanácskoztam a jelenlegi helyzetről.

Örömmel állapíthatom meg, hogy az angol közvélemény híven kitart Franciaország mellett s nincs olyan elsimíthatatlan ellentét, amely a két szövetséges államot elválasztaná.

Az angol felfogás

Páris, április 7. Loucheur londoni látogatásáról a lapok egyértelműen azt írják, hogy a Quai d'Orsay-n nagy az idegesség és tegnap este ismét nyomatókósan figyelmeztették a sajtó képviselőit, hogy bár Loucheur érdekes személyiség, ez idő szerhnt nincs politikai súlya.

A londoni sajtó nyilván kénytelen utmutatás szerhnt jól aláhuzza azt a tényt, hogy a Daily Telegraphben napvilágot látott jóvátételi terv első ízben jelölt meg végleges összegget, még pedig 50 millió arany márkához a jóvátételi követeléseket.

Tehát olyan összepet állt föl, amely már közeledik ahhoz, amit az angol és az olasz kormány régebben a tárgyalások elfogadható alapjának tekintett.

A drágasági bizottság tárgyalása

Budapest, április 7. A nemzetgyűlés drágasági bizottsága ma délelőtt folytatta a lakásrendelet részletes megvitatását. Az ülésen emely 11 óra tájban kezdődött, Heinrich Ferenc elnököl.

A tárgyalás megkezdése előtt Vass József népjóléti miniszter szóalt fel és beszámolt a bizottságnak azokról a változtatásokról, amelyeket a tegnapi minisztertanács végzett a rendelkezéstervezeten. Bejelentette, hogy nem tud elállni attól, hogy május 1-én a lakbéréket 1917 novemberi bérek harmincszorosára emeljék.

A végleges lakbér az 1917 novemberi bér ötvenszerese lesz. A harmincszorosról az ötvenszeresre való emelést két részletben fogják végrehajtani augusztus 1-én és november 1-én. A javaslat 83. szakaszát világosabban és határozottabban szövegezték meg, úgyhogy teljes határozottsággal kitérnek abból, hogy a felmondásra vonatkozó szakaszok csupán a lakásépítkezések után lépnek életbe.

Az üzletek igénybevételenél olyan határozott kikötést vettek fel, hogy ezt is csupán az építkezések mértékétől függően lehet végrehajtani. (A végleges szövegezést a miniszter a bizottságra bízta.) Az albérleteknél olyan intézkedések történtek, hogy az indoklás nélkül felmondásra vonatkozó részt teljesen kihagyták, csupán az ezután keletkező újabb albérleteknél marad érvényben ez a szakasz.

Az első szakaszban a szabad rendelkezések alóli kivételekhez a körorvosok lakásait is felveszik. A kivétel vonatkozni fog a közérdekű szövetkezetekre is. A felszabadítást a minisztertanács a 4000 lélekszámú alvállalkozásokra nem terjeszti ki,

Anglia a jóvátétel miatt csak fedezetre ad kölcsönt Magyarországnak

London, április 7. A Times a magyar kölcsön kiadásairól azt írja, hogy a helyzet nagyon bonyolult, mivel Magyarországgal szemben a jóvátétel kérdése még nincsenek tisztázva. Ennek dacára lehetséges volna a kölcsönösszeget előteremtteni, azonban csupán kereskedelmi kölcsönt, amelyre különféle exportálható áru szolgálna fedezetül.

London, április 7. A Times a magyar kölcsön kiadásairól azt írja, hogy a helyzet nagyon bonyolult, mivel Magyarországgal szemben a jóvátétel kérdése még nincsenek tisztázva. Ennek dacára lehetséges volna a kölcsönösszeget előteremtteni, azonban csupán kereskedelmi kölcsönt, amelyre különféle exportálható áru szolgálna fedezetül.

Törvénytervezet a városok háztartásáról

azonban felhatalmazást adott a népjóléti miniszternek, hogy adott esetekben a viszonyokhoz mérten ezeket is fokozottabb védelemben részesítse.

Parkas István felszólalásában kifejtette, hogy a miniszter nem teljesítette a bizottság kívánását, mert ő a béremelés mérséklését kérték márcsupán azért is, mert eleinte azt hitték, hogy a kincstári haszonrészesedés a háztulajdonosokat fogja terhelni. Később azonban kitudott, hogy ezt is a lakók fizetik. Helytelennek tartja a béremelés-beosztást is, mert kisebb mértékkel kellett volna kezdeni. Helytelen ez a beosztás különösen a munkások és fizetési alkalmazzottak szempontjából, kikre az általános drágaság olyan nyomásztóan hat, hogy nem bírák az ilyen magas házbért megfizetni.

Vass József miniszter azonnal válaszolt Parkasnak. Újból hangoztatta, hogy ő is látja, hogy a bérek nincsenek arányban az általános drágasággal, hogyha azonban a munkabérek és a lakbérek emelkedésének arányát nézzük, el kell ismernünk, hogy a lakbér nem emelkedett olyan mértékben, mint a munkabér.

A bizottság a miniszter bejelentését tudomásul veszi, majd folytatja a rendelet részletes megvitatását.

A 29-33. szakaszokhoz nincs hozzászólás. A 34-nél Platthy György tördást ajánl, mely szerint a fővárosnak joga van a helyi szabályok értelmében építészrendszert szempontból kikötéseket tenni, sőt indokolt esetekben az indokolt esetekben az építkezési engedélyt megtagadni. A meg nem elégedő fél a belügyminiszterhez felelbezzhet, aki végérvényes határozatot hoz.

Vass József népjóléti miniszter megnyugtatóan kijelenti, hogy az új rendelet egyáltalán nem érinti a székesfővárosi építési szabályrendeletet, amely továbbra is érvényben marad. Platthy György erre visszavonja indítványát, de kéri, hogy javaslatát, valamint a miniszter megnyugtató válaszát vegyék be a bizottság jelentésébe. Rassay Károly és Parkas István tiltakoznak az ellen, hogy Platthy György indítványát a jelentésbe bevegék.

Az 52-ik szakaszánál Szabó Imre azt indítványozza, hogy abban az esetben ha a főbérő nem gondoskodik fűtésről köteles legyen minden albérleti szoba vagy konyha használata mellett a pincében 10 mázsa tüzelőanyag elhelyezésére díjmentesen helyet adni.

A népjóléti miniszter kijelenti hogy megfontolás tárgyává teszi a javaslatot.

Az 58-ik szakaszánál Szabó Imre indítványára a bizottság kimondja, hogy a főbérőnek közüzemi pótlék címén eddig lennálló kötelezettségei 1923 augusztus 1 helyett május 1-ével megszűnnek.

A 60-ik szakaszánál Szabó Imre azt indítványozza, hogy 1926. év november elsejéi szabadfelmondást az albérőre is terjesszék ki.

Wolff Károly kéri, hogy a szakaszt (60 is a 83-ik szakasz kivételével) közö vegyék fel.

A bizottság Wolff Károly indítványát elfogadja.

A 62. szakaszánál Rassay Károly pedig az egyéni nem több segédmunkással dolgozó kisiparosokon kívül az egyéni nem több segédmunkással dolgozó közszükségleti cikkeket árusító kereskedők, kiskereskedők üzleti céljára szolgáló helyiségeknek bevételét kéri a felmondási kivételek közé.

Vass József kijelenti, hogy a javaslatot megfontolás tárgyává teszi.

Újra vége egy negyed 4 órákor.

Mai számunkban részletesen beszámoltunk a kormány tervezetéről a közigazgatási reformról illetőleg. Mint értesülünk, a reformtervezettel egyidejűleg a belügyminiszter törvénytervezetet készített a városok háztartásának reformjáról. A tervezet megküldte Deák Ferenc miniszternek a városok háztartásának is. Ma Deák miniszter tart a városok kongresszusának állandó válogatására a tervezet letérnygálására a válogatás mintegy előkészítője az anketának, amelyet április 19-én fogott össze a belügyminiszter a közigazgatási reform megvitatására, amelyben részvesznek majd az ország főispánok, alispánok és polgármesterei.

A városok illetve községek háztartásáról szóló nagyérdemű törvénytervezet melyben van most a következőkkel értettni:

A törvénytervezet alapvető gondolata, hogy a törvényhatósági városok a belügyminiszter közvetlen felügyelete alatt a rendezett tanácsú városok módjára működjenek. A törvényhatóságok pedig az alispán, illetve főispánok törvényhatósági bizottságai felügyelete alatt működjenek. A törvénytervezet az egyes törvényhatóságok természetes ügyeit, vagyontárgyak birtoklásánál, elidegenítésénél, szerzésénél, megkötésénél és felbontásánál, továbbá az, hogy törvényhatóságok városoknál egymillió koronán felüli tételek a belügyminiszter, rendezett tanácsú városoknál 500,000 koronánál felüli tételek a közügyeknél pedig a városoknál nagyobb tételek az országgyűlés alá tartoznak.

A városi vagyont két évenként feltárazandó. Az időközli változásokat a számvétséghez tartozik a feltárazás elvégzését. A vagyonkezelés módjának megállapítása a közgyűlés hatáskörébe tartozik. Ha a város ellen pört indítanak, a polgármester a belügyminiszternek tartozik jelentést tenni, aki a közvagyon megvédésére az intézkedéseket hivatalból megteheti. Ha a városot vagyonbukták fenyegeti, a belügyminiszter a város vagyona zárlatot rendelhet el és annak kezelésére zárgondnókat nevezhet ki.

Közélekek ellátására a városok akár egyenként, akár egyesülve, akár nagamosokkal társulva, közüzemeket létesíthetnek. Szükség esetén erre őket a belügyminiszter is kötelezheti. Az üzemekről szóló kimutatások úgy a költségvetésben, mint zárszámadásban feltüntetendők, de a rendezett háztartási tételektől elválasztandók.

A költségvetést a rendes írártári évre kell elkészíteni. Ha a költségvetést a közgyűlés által kiküldött bizottság letárgyalta, 15 napig közszemlére kell kitenni. A költségvetéssel szemben a város bármely polgárának felelbezzési joga van. A tanács tartozik a költségvetést a közgyűlésnek olyan időpontban bemutatni, hogy az a belügyminiszterhez október 31-ig felterjeszhető legyen. A belügyminiszter a költségvetést azon esetben veszi tudomásul, ha az előírt vagyonkezelési feltételeknek megfelel, ha a pótló 75 százaléknál nem magasabb és ha ellene felelbezzés nem adatott be. Ha a belügyminiszteri jóváhagyás január 1-ig nem érkezik meg, a város 60 napig a régi költségvetés keretein belül eszközölhet kiadásokat; ezen időponton túl az új költségvetés automatikusan életbe lép.

A költségvetés megsemmisítésének van helye, ha olyan bevételek véstek fel, amelyek a városnak joga nincsen, ha a bevételek a törvények vagy szabályrendeletek tételeit megsemmisítik, ha kötelező bevételi tételek költségvetésből kihagyattak, ha kötelező kiadások beállításra nincsenek, ha a város valamely kötelező közszolgáltatást nem léptet életbe. Ha a bevételek a kiadásokat nem fedezik, a belügyminiszternek jogában áll a pénzügyminiszterrel egyetértően a bevételi forrásokat állíttson be a költségvetésbe.

Az évközben készített pótköltségvetés szabályok állanak. A költségvetés egyes rovatain belül a pótló átutalási jog illeti meg. Ugyanezek a szabályok állanak a rendezett tanácsú városokra és községekre is, azaz a különbséggel, hogy a városokban, mint ellenőrző fórum, a városi tanács szerepel.

A zárszámadásra a költségvetéshez hasonló szabályok állanak, az is 15 napig közszemlére teendő ki, átveszi a városban a belügyminiszternek engedélyt kell megkapni. A törvénytervezetnek a zárszámadásra vonatkozó szakaszai intézkednek a vagyont kezelő tisztviselők felelősségének megállapításáról is. A tanács által készített zárszámadás ellen a belügyminiszterhez a zárszámadásról, a törvényhatóság által történt elutasítás esetén pedig 15 napon belül a belügyminiszterhez kell felelbezzeni.

A miniszter intézkedése ellen a közigazgatási bírósághoz van panasznak helye a törvényhatósági joggal bíró városoknál, ha a miniszter a költségvetés tudomásulvételét a törvényben előírt feltételek fenforgása mellett megtagadja, vagy ha a költségvetést megsemmisíti és hivatalból maga állapítja meg.

A törvénytervezetnek legfontosabb szakasza a 68. §., amely a városok jövedelmi forrásait állapítja meg. Ezek a városi vagyon jövedelmén kívül a következők: az általános kereseti adó jövedelme, az általános forgalmi adóból járó részesedés, a városi fogyasztási adók és adópótlékok jövedelme, az italmérséi engedélyi illetékből származó bevétel, a bortermelési adóból való részesedés, a helyi pénzek jövedelme, az állami egyenes adók után 75 százaléknál nem magasabb pótló, az állam által igénybe nem vett új adókból eredő jövedelem és kivételesen a 75 százalékon felüli pótló. A következő szakaszok intézkednek arról, hogy ezeknek a jövedelmeknek beszedése és kezelése milyen módon történjék.

Külön rendelkezésű közszolgáltatásokat állapíthatnak meg a városok a városrendezés, a mezőrendészet, tűzvédelem, védelmi adó, ebadó, különleges jövedelmek, adó, vám és követvám, közműközmények használata címén, továbbá közmunka megváltási díjakat is állapíthatnak meg. A 101. §. állapítja meg, hogy ilyen különleges szolgáltatások ellen milyen jogorvoslatnak van helye. Legterheesebb a városok szempontjából a 111. §., amely kimondja, hogy a városi alkalmazottak és nyugdíjasok javára megállapított háborús segélyt, havi drágasági segélyt, rendkívüli segélyt, családi pótlékot, vagy bármilyen elnevezésű 1916 augusztus 1. óta engedélyezett ilyen természetű jogilletményt 1923 augusztus 1-től kezdve a városok tartoznak viselni. Átmenetileg december 31-ig ezeket a költségeket az állam előlegezi, de az előlegezett összegeket a városok megteríteni tartoznak. A városi alkalmazottak természetbeni kedvezményes ellátása december 31-én szintén megszűnik, kivéve az olyan városokat, amelyek a természetbeni ellátás összes költségét havonta az államnak megtérítik.

ges szolgáltatások ellen milyen jogorvoslatnak van helye. Legterheesebb a városok szempontjából a 111. §., amely kimondja, hogy a városi alkalmazottak és nyugdíjasok javára megállapított háborús segélyt, havi drágasági segélyt, rendkívüli segélyt, családi pótlékot, vagy bármilyen elnevezésű 1916 augusztus 1. óta engedélyezett ilyen természetű jogilletményt 1923 augusztus 1-től kezdve a városok tartoznak viselni. Átmenetileg december 31-ig ezeket a költségeket az állam előlegezi, de az előlegezett összegeket a városok megteríteni tartoznak. A városi alkalmazottak természetbeni kedvezményes ellátása december 31-én szintén megszűnik, kivéve az olyan városokat, amelyek a természetbeni ellátás összes költségét havonta az államnak megtérítik.

Mint ebből az ismertetésből látható, ez a törvénytervezet a közigazgatási reformról szóló javaslattal egyetemben a központi hatalom lényeges kiterjesztését célozza.

Hitel a városoknak

Budapest, április 7. A pénzügyminiszterterületen ma délután fél 11 órakor Kállay Tibor pénzügyminiszter előnkénti megbeszélésével nagyszabású hitelügyleti értekezlet kezdődött. A tárgyalásról amely még délután fél 3 órakor is tartott, igen kevés szivárgott ki. Anynyit sikerült megtudni, hogy főleg a városoknak nyújtandó hitelkérdésről foglalkozott az értekezlet, de tárgyaltak a fontosabb államhitel kérdéseket is.

A hajdunánási mandátum

Hajdunánás, április 7. Ma délelőtt adták be a hajdunánási választással kapcsolatban a jelöltek ajánlái ivot. Dr Madai Gyula egységespárti hivatalos jelöltre beadtak 45 ajánlást ivot. Összesen 3776 ajánló aláírásával, mely Berencsy János egységespárti jelöltre 22 ivot nyújtottak be 2200 aláírással. Dr Gulyás Imre pártönkivüli jelölt Madai Gyula javára visszalépett.

Fordulat Hébelt Ede ügyében

1920-ban Hébelt Edét, az Eperjesről Miskolcra menekült ág. ev. lelkész tanárát állásától felülgesztették és kommunai alatti magatartása miatt fejelemi vizsgálatot indítottak ellene. Az elsőfokú egyházi fejelemi bíróság 1922 augusztusban Puzár István elnöklete alatt tartotta meg a tárgyalást dr Hébelt Ede ügyében, akit azóta tudvalevőleg Sopron város szociáldemokrata programmal nemzetiügyleti képviselőjéül választott meg.

Az első tárgyaláson dr Hébelt Ede tagadta, mintha a kommunai alatt bármilyen irányban exponálta volna magát. Még a királyi kormány alatt a kultuszminiszterium Budapestre rendelte és előadástum tartására a kir. tudományegyetemre hívták meg. Mivel más megélhetési forrása tanári állásán kívül nem volt, a beosztásában megmaradt, de tisztán tudományos jellegű előadásaiban politikai és így kommunista vonatkozást nem érintett. A fejelemi bíróság dr Hébelt Edét állásvesztésre ítélte.

Az egyházkerületi másodfokú fejelemi bíróság Zelenka Lajos egyházkerületi főgondnok elnökletével 1922 novemberben Nyjregyházán tartott ülésében az elsőfokú ítéletet jóváhagyta.

A végső fórum az ev. egyház legfelsőbb fejelemi bírósága a napokban tárgyalta dr Hébelt Ede ügyét. A legfelsőbb fejelemi bíróság az első- és másodfokú fejelemi bíróság ez ügyben hozott határozatát feloldotta, részben alakítási okok miatt, részben a vizsgálat kiegészítése okából.

Menyasszonyi ajándékot legelőször vásárolhat a Kristály házban. Talajdonos: László József. Szent Anna-u. 6.

Feldheim Imre * POSZTÓHÁZ Kossuth-utca 6. még mindig a legjobb bevásárlási hely! Megvételre keresek: hibás, üzemképtelen kazánokat, gőzlokomotivokat és egyéb ipari gépeket, égett cséplőgépeket. Ajánlatok végső árral. KESZLER, KEMECSE küldendő. Telefon 14.

Legitimista Ausztr

Beszámoltunk már osztrák legitimista összeveszték egymással, a fekete-sárga pártjának vezére lap "swehr"-ben éles támadtette Schager legitimista monarchisták pártján Schager viszont "lapában, az "Österreicher"-ben támadt ezredet. A kölcsönhangja egyre szorog végre azután W. O. megrajzolja Schagerben kifejté, hogy Schager önzetlen monarchista csak azért akarják azután feltámasszani, amely elsősorban szemlélet. Ennek legfőbb haszonhúzó társai voltak. Schager szemlélet után is a ő kezelte a volt uralkodókat és mialatt K. kénytelenek voltak adni, azalatt Schager és a császár ládára. Wolff hogy Schager és császár nem kér, az urvári kamarillák kell lenni. Angliának urvári kamarilla, hivatala arra, hogy a kormányozzon. Wolff-féle legitimisták kiváltások ellen. A gazdag főurak, hanem kötelek, még pedig olgok, hogy nagy vezének az állam és a fára. Wolff ezredetesen ismerteté a füsták programját, dikális, hogy a császárszák programot, lönbözök egy jobbokrata part, — pélyzett szocialisták, a bour Party — program.

Természetesen nem lehet komoly egy olyan párt állít kiltatása kevés irányító szerepe le. Az egész dolognak dekkessége, mivel a legitimista program választja Wolff ezrő pártjától. A helban az, hogy a n nem annyira a legjellen harcolnak, mint dítják erejüket, hogy clialák és egymással például Wolff ezr legújabb számban hogy Schager bá Wolff-párt elnökség és arra akarta őt len ki a fekete leg és csatlakozzék az ták pártjához. Schager báró invit megbotránkozott, h röt dobott feléje, választja a lehitőt — mert ez a közriül ki — konkurrozér gyorsan eltáv.

Igy szórakoznak misták és így harok restaurációjáé középeurópai törtézt is fel kell je margófára.

Uj poszt Legjobb gyapjasz úgy készen, m Játanyos zsi Bihari Zsolt Piac-u. 16. M Hideg fel francia szare serek, csemé Csanak J TELEP

Legitimista csendület Ausztriában

Bécs, április 7.

Beszámoltunk már arról, hogy az osztrák legitimista pártok csúnyán összeveszték egymással Wolff ezredes, a fekete-sárga legitimisták pártjának vezére lapjában, a „Staatswehr“-ben éles támadásban részesítette Schager bárót, az osztrák monarchisták pártjának vezérét. — Schager viszont pártjának hetilapjában, az „Österreichische Nachrichten“-ben támadta meg Wolff ezredést. A kölcsönös támadások hangja egyre szenvedélyesebb lett, végre azután Wolff ezredes most megrajzolja Schager portréját és ebben kifejezi, hogy Schager és hívei nem üzentlen monarchisták, ők a császárt csak azért akarják visszahozni, hogy azután feltámasszák a régi kamarillát, amely elsősorban felelős az összeomlásért. Ennek a kamarillának legfőbb haszonhúzó Schager és társai voltak. Schager még az összeomlás után is a Habsburgoktól él. Ő kezelte a volt uralkodó család birtokait és mialatt Károly és családja kénytelenek voltak ékszerüket eladni, azalatt Schager meggazdagodott és a császári autóm ment vadásztra. Wolff ezredes kijelenti, hogy Schagerék császárságából Ausztria nem kér, az új Habsburg-császárságnak demokratikus monarchiának kell lenni, Anglia példájára. Nem az urvári kamarilla, hanem a nép van hívatva arra, hogy az új császárságban kormányozzon. Epen ezért a Wolff-féle legitimisták az összes nemzeti kiváltságok eltörlését is követelik. A gazdag főuraknak ne kiváltságai, hanem kötelezettségeik legyenek, még pedig olyan kötelezettségeik, hogy nagy vagyonukból áldozzanak az állam és a társadalom céljára. Wolff ezredes azután részletesen ismerteti a fekete-sárga legitimisták programját, amely annyira radikális, hogy a császárság restaurálásának programjától is alig különbözik egy jobboldali szociáldemokrata párt, — például a cseh nemzeti szociálisták, vagy az angol Labour Party — programjától.

Természetesen ezt a programot nem lehet komolyan venni, hiszen egy olyan párt állította fel, amelynek kilátása kevés arra, hogy a jövőben irányító szerepe legyen Ausztriában. Az egész dolognak csak azért van érdekessége, mivel ez a demokratikus legitimista program immár végleg elválasztja Wolff ezredést Schager báró pártjától. A helyzet ma Ausztriában az, hogy a monarchista pártok nem annyira a legitimizmus ellenségei, mint inkább arra fordítják erejüket, hogy egymást denunciózzák és egymást leleplezzék. Így például Wolff ezredes a Staatswehr legújabb számában beszámol arról, hogy Schager báró felkereste a Wolff-párt elnökségének egyik tagját és arra akarta őt rábírní, hogy lépjen ki a fekete legitimisták pártjából és csatlakozzék az osztrák monarchisták pártjához. A Wolff-alvezer Schager báró invitálása felett annyira megbotránkozott, hogy egy vízescsatornát dobott feléje. Erre a barátságos válasza a lehitűt vagy leforrázott — mert ez a közleteményből nem derül ki — konkurrens legitimista vezér gyorsan eltávozott.

Igy szórakoznak az osztrák legitimisták és így harcolnak a Habsburgok restaurációjáért. A XX. század közép-európai történelemírőinek majd ezt is fel kell jegyezniük krónikáik margójára.

Új posztóüzlet!

Legjobb gyapjuszövetek, férfiruhák úgy készíten, mint méret után **Jatanyos Áron** szerkesztők be **Bihari Zsigmond**-nál **Piao-u. 16. Alföldi takarékpálya.**

Hideg felvágottak, francia szardíniák, halkonservek, csemegék, cukorkák **Csanak József R.-T.** TELEFON: 70.

Moszkvában változás készül

Páris, április 7. Az Eclair jelentése szerint a Kremlben lakó bolsevista vezeték ellen mérgezési merényletet követtek el. A merénylettel kapcsolatban Moszkvában 650 embert tartóztattak le. Péterváron a szovjet uralkom ellen elkövetett árulás miatt 20 tisztet agyonlőttek.

London, április 7. Rigai jelentés szerint Tratzkij és Csicserin betegségeiről, valamint parasztláadásokról szóló hírek a balti politikások körében azt a feltevést keltik, hogy Moszkvában gyökeres változások állnak küszöbön.

Lesz-e gyógyszerész-sztrájk Debreczenben?

Mihálovits Jenő nyilatkozata

A korona ingadozásával előállott gazdasági helyzet következtében a hitel a kereskedelem és ipar minden ágában, így a gyógyszerésziparban is beszűntetett. A hitel beszűntetése súlyos helyzet elé állította a városi gyógyszerészek tulajdonosait, akiknek vásárlóközönsége nagyrészt azokból kerül ki, akik az országos betegápolási alap vagy az országos tisztviselő-alap terhére vásárolnak. — A kiutalt gyógyszerek árát a népjóléti minisztériumnak kellene megtéríteni, amely azonban — tekintve, hogy az ügyet aktaszérien kezeli — a mai viszonyokkal össze nem férhető késedelmességgel egyenlíti ki a számlákat. A késedelmességből származó anyagi károk a városi gyógyszerészeket érzékenyen károsítják, mert előfordulnak esetek, hogy az 1917-ben kiszolgált gyógyszerek árát a népjóléti minisztérium még ezidáig sem térítette meg. A népjóléti minisztérium kiegyenlítettlen számlái miatt a szegedi gyógyszerészek megtagadják az országos betegápolási alap és az országos tisztviselő alap számlájára kiutalt gyógyszerek kiszolgáltatását. — Formális gyógyszerész-sztrájk keltekezett Szegeden. A sztrájk már véget ért ugyan, de a mozgalom az ország más városait sem kerülte el. Az immár országosan ismert gyógyszerész mozgalomról Mihálovits Jenő gyógyszerész a következőket mondotta munkatársainak:

— Az országos betegápolási és az országos tisztviselő alap terhére kiszolgált gyógyszerek számláját a népjóléti minisztérium tartozik kiegyenlíteni, amely azonban nem egyformán

utalja ki az összegeket és így megtörtént, hogy két vagy több éves számlák is kifizetetlenül maradtak. A szegedi gyógyszerészek felkérték a minisztert, hogy ezen számlák kifizetését sürgősen rendelje el, mert ha egy hónapon belül a pénzüket nem kapják meg, az alapokra kiutalt vényekre gyógyszert nem szolgáltatnak ki. E kérelmükre választ nem kaptak, mire a hitelt beszűntették és emiatt állótárgy eljárást indítottak ellenük. A szegediek ezen példáját más városok gyógyszerészei is követték, miután a gyógyszerészek tényleg mincseknek abban a helyzetben, hogy akár az államnak is hitelezzenek.

— A Magyar Országos Gyógyászati Egyesület válaszul április 10-én fog foglalkozni ezen ügyvel és amint halljuk, az elnökség már is ígéretet kapott arra nézve, hogy a népjóléti minisztérium a számlákat rövidesen rendezni fogja és így a kellemetlen ügy rövidesen megoldást nyer.

— Debreczenben a gyógyszerészek még ezirányban semmitte lépést nem tettek, bevárják a választmányi ülés határozatát; hogy a debreczeni gyógyszerészek idáig nem mozogtak, annak okát abban látom, hogy a tisztviselő alap Debreczenben nincs túl régi tartozásokkal megterhelve, ezzel szemben a szegény alap számlájára kiszolgáltató vények kiizetése Debreczenben is oly késedelmes, hogy ezirányban a debreczeni gyógyszerészek is lépéseket akarnak tenni. Nincs kizárva, hogy az országos mozgalomhoz Debreczen gyógyszerészei is csatlakozni fognak a napokban.

Erzsébet királyné fürdetőnőjét letartóztatta a debreczeni rendőrség

A debreczeni államrendőrség a napokban őrizetbe vette Stiplosák Márkusné 74 éves asszonyt, aki 30 éven át angyalcsinálással foglalkozott. Stiplosák Márkusné élete lefelé görbülő pályát mutat. 1890-ben a boldog emlékü Erzsébet királyné mellett a budai várban mint fürdetőnő volt alkalmazva. Előkelő bécsi családból származik. Első férje egy Succopa nevű állatorvos volt s ennek a révén került az udvarhoz. Férje fiatalon meghalt s 1890-ben újból férjhez ment most is őt urához. Stiplosák Márkusnéhoz, aki évtizedeken át kinevezett főtörzsfőgőz volt a debreczeni katonai fogházban.

Mikor Debreczenbe költöztek, hamar megismerkedtek Debreczen uralmának tagjaival és Erzsébet királyné régi fürdetőnője számos urcsaládnál mint masszírozónő volt bejáratos. Debreczenbe költözésük után Stiplosákné a rendőri nyomozás adatai szerint naponta fogadott Andrassy-utí (Sestakert) díszkert villaszéri lakásában fiatal hölgyeket; 30 éven át üzte az angyalcsinálás mesterségét és így züllött le fokról-fokra, míg nem

az ügyészség fogházába került. A budai vár és a fogház között sok kis állomás volt. Stiplosák Márkusné lelkét sok bűn terheli ez idő alatt. Az államrendőrség jó pár esetet bizonyított rá s bár ő tagadja, páciensei reávallottak.

Ugy értesülünk, hogy Stiplosákné titokzatos vendégei között a legelőkelőbb családostól a cselédig mindenfajta akadt. Éveken át üzte a csunya mesterséget az egykori udvari fürdetőnő; lelkületére úgy látszik, alig hatott áldott emlékü Erzsébet királyné szelid szívjósága, az egykori udvari irálya lesüllyedt a bűnözők mocsarába.

Emlékek között

Kimentünk Stiplosák Márkusné Andrassy-ut 37. szám alatti lakására. Villáson vezet végig az ut, az egyszerű, de csinos villában férje, Stiplosák Márkus nyugalmazott főtörzsfőgőz fogad. Csinos, urali kényelemmel berendezett szalonoszerű helyiségbe vezet. Az asztalon egy tálcán rengeteg fénykép hever, mondhatni Debreczen egész uralmádmá-

elegáns, megbízható személyautókkal, a nap bármely szakában rendelkezésre áll.

Bérouzőzem

Debreczeni Autóforgalmi R.-T. Hatvan-utca 53. :: :: :: Telefon 728.

Vetőmagvak

BLEYER ANDOR Debreczen, Hatvan-utca 53. sz.

eredeti északnémet takarmány és cukorrépamag, lucerna- és lóheremag, valamint egyéb szemeltet tavaszi vetőmag legelőcsőbben beszerezhető

val, találkoztunk. A falon is akadt 1-2 urcsalád fényképe. Mint az öreg Stiplosák mondja, felesége ezeket az urcsaládokhoz lárt egész letartóztatása napjáig masszírozni. Kérdéseinkre tört magyar nyelven elevenít fel a megrokkant katona emlékeit.

— Feleségem első ura egy Succopa nevű állatorvos volt, aki azonban fiatalon elhunyt. Ebből a házasságból egy fiu maradt hátra, Succopa János, aki Przemysl estekor, mint vezérkari alezredes és a 13. gyalogezred parancsoka, gránáttól találva, hősi halált halt. Első férje révén ismerkedett meg Erzsébet királyné Pfeifferick bárónő nevű udvarhölgyével és a feleségem, akkor már özvegyen, Erzsébet királyné budai udvartartásába került és hosszú ideig, mint fürdetőnő működött a budai várban.

Erzsébet királyné hala

— En csak nagyon keveset tudok az udvari életről — folytatja ebeszélését — összesen két ízben látogattam meg az udvarnál feleségemet, akivel abban az időben ismerkedtem meg. Mikor 1890-ben az udvar Bécsbe költözött, feleségem kiltépett az udvar szolgálatából és a dunai propeller vállalat pénztárnoknője lett, majd nemsokára megesküdöttünk.

Az öreg kiszolgált katona szeme a távolba révedez, majd lelkendezve mutat a falon függő egyik képre: — Esküvőnk napján vagyunk együtt levéve.

Kérdezzük, hogy milyen emlékek maradtak Erzsébet királynétól?

— Feleségem sokat beszélt a megboldogult királyné jószágáról, a mellyel őket kezelte. Soha nem volt egy erősebb szava sem hozzánk, mindennel meg volt elégedve. Az egész udvar szeretettel csüngött urnőjén és bizony feleségemet sokszor siráson kaptam még évek múltán is a gyalázatos gyilkosság után.

Egy-két emléket őrzött a feleségem hosszú éveken át, amelyek Erzsébet királynétól származtak. Legkedvesebb emléke, amit gyakran áztatott könnyeivel, a jószágos királyné kis hajcsomója volt, amelyet fészülődes közben hullatott el. Ezt most is elzárva tartja, senkinek sem szabad hozzányúlania. Van ezenkívül egy-két levél, egy pár fénykép, amelyek az udvari életre emlékeztetnek.

Hét aító — hét esek

Elmesélte még Stiplosák, hogy amikor felesége otthagya az udvart, alig tudta még a személyi dolgait is magával hozni. A királyné lakosztályáig hét aítón át vezetett az ut, mindegyiknél egy-egy esek katona állt őrt és az udvar szigorú titoktartása minden távozót megmozgatótt. A fényképek és a levelek, valamint a királyné hajcsomója elkerültek az őrt felgyelmét.

Beszélgésünk itt abbaszakadt, mert az öreg Stiplosák Márkuszt ebédhez hívták. Az előszobán át távozunk. Itt az egyik falról Erzsébet királyné szelid arca néz le ránk, a kép szegélye fekete gyászfütyállal van bevonva. Ez még abból az időből van, amikor Stiplosák Márkusné lelké nem bitangolt el bűnöző mezőkre, a mikor erkölcsi joga volt feledhetetlen urnőjét gyászolni. Azóta sok minden megváltozott. Stiplosák Márkusné felke is. (—)

Világhírű németországi

DEKA kerékpár és motorgépmű

eredeti gyári aron kizárólag

Rosenberg és Hammer

cégnél Piao-utca 8.

kapható. Varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, villanyfelszerelési anyagok :: :: nagy raktára. :: ::

Használt varrógépeket és kerékpárokat

Gyapjuszöveteket jót és olcsón kizárólag

Weisz Ignác posztóüzletében kaphat. Piao-173.

Szabadon engedtek Mocsár Juliánát

A debreczeni államrendőrség ma befejezte a Fehérlő-szállodal szerelmi dráma ügyében megindult nyomozást és az iratokat áttette az ügyészre. Ma az államrendőrség szabadon engedte Mocsár Juliánát, a tragikus véget ért Ács Tibor kedvesét, mert kétségtelen bizonyítást nyert és ezt mi ekejtől fogva hangoztattuk, hogy öngyilkosság történt.

Mocsár Juliánna ma reggel elhagyta az államrendőrség fogdáját és Halápon lakó szüleihez ment. A rendőri nyomozás megállapította azt is, hogy Ács Tibor öngyilkosságáért Mocsár Juliánát nem terheli felelősség, nem szerepelt felbujtóként.

Az ujjvárosi temetőrombolók

A debreczeni királyi ügyészség a napokban két balmazújvárosi család tagjait helyezte előzetes letartóztatásba olyan bűncselekményekért, amelyeket csak a legmeggőzöttöb emberek szoktak elkövetni: a balmazújvárosi református és katolikus temetőből pár hónap alatt rengeteg fejét és lakrészt loptak el, síremlékeket döntöttek romba, sírköveket törtek össze, tehát az emberiség legkegyetesebb emlékeit lopták el, a halottak csendes birtokait dúlták fel barbár kegyetlenséggel. A díszes társaság letartóztatásában levő tagjai: Eszenyi János 24 éves földműves, Eszenyi István 20 éves földműves, ifj. Rózsa Péter 20 éves és ifj. Loós István 20 éves földművesek. Szabadlában vannak: ifj. Rózsa Péter és felesége, ifj. Loós István és felesége, Eszenyi Ferencné és még a két család fiatalok tagjai. — Ezenkívül több orgazda is kompromittálva van az ügyben. A kegyeletlenül, távol család bűnlajstroma a következő:

40 darab fejfa, 437 sírköveket

A két család tagjai tolvajszövetséget alakítva a múlt év végén és az év elején éjszakánként idegen behatoltak a balmazújvárosi református egyház tulajdonát képező „Darusi” és a „Nyugati” temetőbe és negyven darab fejfát, amelyeket a holtak emlékére voltak rendezve, elloptak.

A tolvajok ugyancsak a múlt év végén és az év elején a római katolikus egyház „Darutelepi” temetőjéből 437 darab fejfa sírköveket loptak el.

Feldöntötték a sírköveket

A tolvajszövetségből úgy látszik minden emberi érzés kivetkőzött, mert nem volt elég a fejfák tömeges elrablása, vandál módon összetörték, feldöntötték. Így a református egyház temetőiben 10 beton keresztet feldöntöttek és megromdoltak, valószínűleg a felettük bosszújukban, hogy nem tudták magukkal hurcolni. Győrfi István családjának 4 sírkövét rongdított meg, ezenkívül felborították Csige István sírkövét is.

Egyéb lopások

A tolvajtársaságot ezeken felül a királyi ügyészség még sok lopással vádolja. Egy ízben betörték a Debrecen határában levő Vértési Gábor-féle tanyaúra és ottan elloptak két mázsa búzát, lepedőt, törülközőket, ágylakókat, evőeszközöket, porcellán homlit több száz ezer korona értékben.

Betörték Ornstein Lajos balmazújvárosi malmába, ahonnan 3 mázsa búzát és egy mázsa kenyérlisztet vitt magukkal. Általában mindenütt loptak, ahol csak kezük ügyébe akadt valami. Jellemző a tolvajszövetségre, hogy a Balmazújvároson található négy községi kut összes fedő deszkát is elloptak.

A nagyszabású bűnperben most folynak a vádtanácsi tárgyalások, ezek befejezte után a tolvajszövetség bírálék kerül és ehnyeri méltó büntetését.

Szinehagyott ruháit
kifüggetlenül és jutányosan füstli
KONGZ kelmefestő gyára.
Péterfia 30. és Arany János-utca 10.

13-ától felemelik a vasuti dijszabást

Budapest, április 7. Az államasutak hivatalos lapja, mint illetékes helyről értesülünk, vasárnap fogja közölni az államasutak új, felemlt dijszabását, amely, mint már tegnap jelentettük, április 13-án lép életbe.

A kereskedelmi miniszter ma döntött a még függőben levő szén, fa és tej díjtételeire nézve is. Értesülésünk szerint az ezekre vonatkozó új díjtételek a következők lesznek:

A salgótarjáni szén szállítási díja eddig 128 kilométer távolságl szakaszon métermázsánként 53 korona volt. Ezentul métermázsánként 186 korona lesz, az emelkedés tehát 250 százalék.

A tatabi szén szállítási díja eddig

Bánhidától 88 kilométer távolságban 42 korona volt, ezentul 147 korona lesz. Az emelkedés szintén 250 százalék.

A tűzifa szállítási díja az erdélyi viszonylatban 232 kilométer távolságban eddig métermázsánként 137 koronára volt, ezentul 343 korona lesz. Az emelkedés átlag 150 százalék.

A tejszállítás díja eddig Hatvántól Budapestig 72 kilométer távolságban métermázsánként 160 korona volt, ezentul 232 korona lesz. Az emelkedés átlag körülbelül 50 százalék.

A többi díjtétel meggyezik azokkal az értesülésekkel, amelyeket tegnapi számunkban ismertettünk.

Balkányi beszamoloja a római konferenciáról az OMKE-ban

Budapest, április 7. Az OMKE nagy választmánya ülése ma dr. Balkányi Kálmán beszámolt a római nemzetközi kamara konferenciájáról. Az ülése megjelentek többek között Wlasis, Wimmersberg földművelésügyi államtitkár, Kónyi Hugó vezérigazgató és mások.

Balkányi részletesen foglalkozott a római konferencia gazdasági eredményeivel, ismertette az amerikai delegáció nagyjelentőségű állásfoglalását; szükségesnek tartja, hogy ebben a kérdésben mielőbb megnyerjék a magyar közgazdasági élet pénzügyi szervezetei brovak, a delegáció elnökének a hozzájárulását. A magyar szempontokat Teleszky nagyvonalú nyomatékosan fejezte ki. Kívánatosnak tartja, hogy a nagyválasztmány azokat az elveket, amelyek Romában érvényesültek, szintén vegye figyelembe.

A Máv tarifaemelés

Várnaúy titkár referált a Máv emelése ügyében, amelyet nem tart helyesnek, minthogy közgazdaságunk teherviselő képessége nem bírja és a díjcsökkentés kiegyenlítése a forgalom csökkentését fogja maga után vonni. Általános áremelkedést, a személyzeti költségek emelkedését fogja az emelés előidézni. Ezeket a jelenségeket csak úgy lehet rendezni ha véget vetünk a zsákrendszernek, amely gazdasági életünket megterti. Ez a politika csak arra jó, hogy a Máv igazgatóságában nélkülözni leszünk kénytelenek a legkiválóbb szakembereket.

A lakásrendelet

Ádám Lajos segédtitkár határozati javaslatot terjeszt be, amelyben indítványozza, hogy a nagyválasztmány jelezze ki tiltakozását a lakásrende-

Fontos hirdetés!

Az Appollo Divatruház
Piac-utca 67. szám
(Miklós-utca sarkon)

Értel. a t. vasárió közönsége, hogy a tavaszi idényre ous választékban érkeztek a legdivatosabb férfi esnoiruházások, selymek, mosó-árúk, vasznak és zellerek. Mielőtt vásárolna, tekintse meg kirakatait es dusan felszerelt raktarát es meggyőződhets leltárú olcsó árairól!!!
Telefon 764.

VILÁGHÍRÓ
GYUKITS ÉS PICHLER
KALAPOK
tavaszi újdonság FRANK IMRÉNÉL
PIAC-UTCA 43.

SZÉCHENYI-UTCA 18.

szám alá helyezte át kelmefestő-, vegytisztító- és gőzmosógýarának felvételét

HRABÉCZY ZOLTÁN.

NŐI- ÉS FÉRFI KOSA kalapos
KALAPOK
Kossuth-utca 3,
Piac-utca 22-24.
TELEFON 10-21

Átformálása, javítása legzlsé-
esebb kivitelben készülnek

Istentiszteleteket tartanak: Kösely-
szegen Gyúlvész István templom
egyesületi titkár. Fantsikán: Nagy
Lajos vallásantató lelkész. Etelep
Kustár Dániel vallásantató lelkész
Macson: Vajda László vallásantató
lelkész. Ebesen: Papp Kálmán Jenő
s.-lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetsége-
nek összejövetel vasárnap d. u. fél

5700 korona — négy görcs a cérnaszálon

A debreczeni államrendőrség ma délelőtt letartóztatta Nagy Mari cigányasszonyt kuruzslásért és család-
sért. A kuruzslás meséje a következő:
Nagy Antal Szív-utcán lakó villamuskalauz még a múlt év novemberében ágyban fekvő beteg lett, lába csuszos bántalmakban szenvedett. Mint egyszerűbb embereknél szokás, a kakauz felesége javasasszonyt hívtott betegem fekvő urához, hogy gyógyítsa meg. A javasasszony Nagy Mari cigányasszony volt, aki el is ment Nagy Antaléhoz és sok hókusz-pókusz közben „megkonzultálta” a fájós lábat. Rövid vizsgálat után kész volt a cigányasszony a tanács-
csal, mondván:

— Meggyógyított magd, mert a baba rontásból származik. Hogy azonban meggyógyuljon, pontosan be kell tartani, amit javasoltok.

Észvevett egy gombolyag fehér cérnát a kötője zsebéből, megkente valami zsiradékkal, majd a kalauz lábára csavart egy hosszú fonalat és a végére egymáshoz közel négy görcsöt kötött. A kalauz felesége nem mekkült meg a becsmérlástól, ő azonban csak három görcsrel kapott be-
lőle. Mikor a cigányasszony elvégezte a kuruzslást, így szólt:

— Négy hét múlva vegyék le a kalauz lábáról a cérnát, a négy görcsöt vigyék ki a temetőbe és egy fejtámlá dssák el. Maga meg — szót az asszonyhoz — a kályhába is bedobhatja a három görcsöt. Ha így elvégzik — biztos a gyógyulás!

A kuruzslásért kapott 5700 koronát, azonban háromszor négy hét is emult azóta. Nagy Antal csak nem gyógyult meg. Bosszúságában végre is feljelentette a rendőrségen a cigányasszonyt, akit ma délelőtt letartóztattak.

HIREK

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAG
politikai napilap.

A szerkesztésért felelősen felelős:
RÖMER RICHÁRD.

Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SANDOR

irodalmi és nyomdai r-t

Előfizetési ár: Egy óra 400 kor.

Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el.

Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34.

Telefon 10-20.

Éjjel Piac utca 49.

Telefon 18.

Kiadóhivatal: Piac utca 49.

Telefon 18.

— Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban: Nagytom-
lomban d. e. 10 órákor prédikál Zámory Sándor s.-lelkész, d. u. 3 órákor Gábor András s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Gábor András s.-lelkész, d. e. 11 órákor Szele György lelkész, d. u. 3 órákor Barcsa József hitmanhálgazó, Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor Molnár Ferenc lelkész, d. u. 5 órákor dr. Böttykös Béla s.-lelkész, Árpádtéri templomban d. e. 10 órákor prédikál Papp Imre s.-lelkész, d. u. 3 órákor Peleskey Sándor s.-lelkész. Ispolyban d. e. 10 órákor prédikál: Uray Sándor lelkész, d. u. 3 órákor Papp Imre s.-lelkész. Homokkertben d. e. 10 órákor prédikál Makay Lajos vallásantató lelkész, Nyilastelepen d. u. 1 órákor prédikál Zámory Sándor s.-lelkész.

Az ifjusági istentiszteletek vasárnap d. e. fél 12 órákor megkezdődnek a következő két helyen: a Kossuth-utcai templomban ifjusági istentisztelet tart Konrad Zoltán vallásantató lelkész, az oratóriumban Mezel Béla vallásantató lelkész.

Istentiszteleteket tartanak: Kösely-
szegen Gyúlvész István templom
egyesületi titkár. Fantsikán: Nagy
Lajos vallásantató lelkész. Etelep
Kustár Dániel vallásantató lelkész
Macson: Vajda László vallásantató
lelkész. Ebesen: Papp Kálmán Jenő
s.-lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetsége-
nek összejövetel vasárnap d. u. fél

4 órákor az Egyh-
szánu tanteremben
Vasárnapi iskolák
sz. d. e. 9 órákor,
e. 9 órákor, Leán-
e. 9 órákor, Csón-
e. 9 órákor, Pac-
d. e. 9 órákor, D-
d. e. 9 órákor, I-
VI-ik számu tanter-
kor, Csap-utcai Isk-
kor, Homokkerti
órákor.

A Debreczeni I-
Egyesület 1. hó
Egyháztér 7. sz.
Mezey-Béla, az e-
összejövetel d. u.

A „Kálvinisták”
vegyes énekkarom-
tenként csütörtök-
gum ének- és
6-7-ig a hölgyek
részére. Uj tagok
akkor és ugyanott
Lajos ref. kántor,

A debreczeni re-
tület szokásos
hétfőn, 1. hó 9-ik-
ára kezdetüket v-
lyen. Dr. Révész

— Hatvany Józ-
értékes, csendben

mennyel dolgozó
igaz részvételt b-
vany József refor-
mító, iskolaszéki e-
debreczeni ref. t-
életének 50-ik. t-
27-ik évében elhu-
zott iskolák, az i-
terium és a ref. t-
pótolható vezetők
kora delén sírba-
Temetése vasárna-
lól az ispotály-
től az ispotályi t-
gyászszertartás u-

— A kereseti s-
sáról Diczig Alaj-
bajáról dr. Radó-
ma, vasárnap d.
reszkedő Társulat
reszkedőink, ipar-
méltelen felhívjuk
sokra.

— Gyorsvonal-
utasai is használ-
kezőkcsint. Buda-

tesülésünk szerin-
államasutak fory-
zal a tervvel fogl-
gasabb dijszabás
gyorsvonalat III
minden ráfizetés
az étkezőkocsit.
tájk ilyen utasok
a legtöbbszór m-
II. és III. kocsi-
séget arra a táv-
az étkezőkocsiba-
sok kellemetlenség
és az utasok kö-
már tavaly bevez-
mely a közeli n-
is előreláthatólag

— Esküvő.
Róna Jenő folyó-
egy órákor Nyom-
nál tartják esküvő-
naikat és ismer-
hívják. (Minden-
lyett.)

— A kereseti
városi adóhivatal
figyelmét az álta-
szóló 1922. évi 2-
melynek alapján
setti adó kivétel-
se

Megbi zha-
gyapju
Feldheim
vásá
Piac-ut-
Telefon

4 órákor az Egyháztéri fiúiskola VI-ik számú tanteremben.
 Vasárnap iskolák: Kossuth-u. 75. sz. d. e. 9 órákor, Dóczy Intézetben d. e. 9 órákor, Csónka-utcai iskolában d. e. 9 órákor, Paacsirta-utcai iskolában d. e. 9 órákor, Dakónissza-Otthonban d. e. 9 órákor, Egyháztéri fiúiskola VI-ik számú tanteremben d. e. 11 órákor, Csap-utcai iskolában d. e. 11 órákor, Homokkerti Imaházban d. e. 11 órákor.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 8-iki összejövetelén Egyháztér 7. sz. alatt előadást tart: Mezey-Béla, az egyesület titkára. Az összejövetel d. u. 4 órákor kezdődik.

A „Kálvinisták Templomegyesülete” vegyes énekkarának tanulási óráit hetenként csütörtökön tartatnak a kollégium ének- és zenetermében. Este 6-7-ig a hölgyek, 7-8-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadják Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

A debreczeni református lelkészeti tület szokásos heti összejövetelei hétfőn, f. hó 9-ikén, este fél 8 órákor újra kezdték el a szokott helyen. Dr. Révész Imre moderátor.

Hatvány József halála. Erdemes, értékes, csendben, de nagy eredménnyel dolgozó férfi haláláról kell igaz részvétellel beszámolnunk: Hatvány József református igazgató-tanító, iskolaszéki előadó, presbiter, a debreczeni ref. tanítótestület elnöke, életének 50-ik, tanítói működésének 27-ik évében elhunyt. Az alája tartozott iskolák, az iskolaszék, a presbiterium és a ref. tanítótestület nehezen pótolható vezetőt veszített el a férfikora delén sirbádól kiváló tanítóban. Temetése vasárnap délután 3 órákor lesz az Ispótyai-utca 8. számú háztól az ispotályi templomban tartandó gyászszertartás után.

A kereseti adóvallomás kiállításáról Diezsig Alajos, a devizaellátás bajairól dr. Radó Dezső tart előadást ma, vasárnap d. e. 10 órától a Kereskedő Társulat dísztermében. Kereskedőink, iparosaink figyelmét ismételtelen felhívjuk ez aktuális előadásokra.

Gyorsvonatok harmadosztályú utasai is használhatják ezentúl az étkezőkocsit. Budapestről jelentik: Értésülésünk szerint a magyar királyi államvasutak forgalmi főosztálya az aly a tervvel foglalkozik, hogy a magasabb díjszabás következtében a gyorsvonatok III. osztályú utasai is minden ráfizetés nélkül használhassák az étkezőkocsit. Eddig is használhatták ilyen utasok az étkezőkocsit, de a legtöbbszor megfizették velük a II. és III. kocsiosztály közötti különbséget arra a távolságra, amelyen át az étkezőkocsiban utaztak. Emiatt sok kellemetlenség támadt a kalauz és az utasok között. A Déliviasuton már tavaly bevezették az új rendszert, mely a közeli napokban a MAV-nál is előreláthatólag életbe lép.

Esküvő. Csapó Júlia és dr. Róna Jenő folyó hó 10-én délután fél 6 órákor Nyomató-utca 22. sz. háznál tartják esküvőjüket, melyre rokonokat és ismerőseket ezután meghívják. (Minden külön értesítés helyett.)

A kereseti adó kivetéséhez. A városi adóhivatal felhívja az adózók figyelmét az általános kereseti adóról szóló 1922. évi XXIII. t.-c. 23. §-ára, melynek alapján az általános kereseti adó kivétele céljára bevallásokat

Megsemmisítették az egész DEAC—Törékvés meccset

Hónapok, majdnem szezonok multak el az ominózus DEAC—Törékvés mérkőzés óta, a DEAC óvása bejárt ungot-berket, dobálták jobbra-balra, össze és vissza semmisítették meg a meccs perceit, egész idejét, majd megigazították a Törékvés javára, végre is ma a legutolsó fórumot is megjárta az ügy, a kerület felelősségi tanácsát.

A felelősségi tanács megváltoztatva az indifferens, hármás bizottság hatá-

rozalát, mely szerint a mérkőzés 15 percre újrajátszandó 0:0 eredménnyel és új határozatában kimondotta a mérkőzés teljes megsemmisítését és újrajátszását. A határozat ellen csak bírtokon kívül lehet felelősségi tanácsot.

A felelősségi tanács ma kegyelmezői kedvében volt és Ókrös (DEAC) 1 hetes letiltását dorgálásra, Buttkay két hetes letiltását pedig intésre változtatta. Így Ókrös játszhatik a mai KSE elleni mérkőzésen.

kell beadni. A m. kir. pénzügyminisztérium 5800—1923. számú közzétételével a törvényben megalkapított határozatot 1923. évre kivételesen 1923. évi április hó 20-ig hosszabbította meg. A bevallások folyó évi április hó 20-ig feltétlenül beadandók az adózó lakása szerint illetékes városi adóhivatal egyes ügyosztályánál.

Vallomást adni kötelesek az iparosok, kereskedők, orvosok, ügyvédek, művészek, magánmérnökök, stb. általában bármint önálló értelmi foglalkozásúak, földhasznosítók, ideértve hányadrészes, feles, harmados bérlőket, házak, lakások, főbérleti az albérlésbe adásból származó jövedelmekről, járadékok, bányák, járadékmentes szolgáltatások jövedelméről, bírók, szabadalomért, vagy szerzői jogért fizetett díjak, hasznbérések és hasonló szolgáltatások, örökbér és zsellérbérlők szolgáltatásai, járadék telkek után fizetett járadékok élvezői, stb. Általában bármint személyes tevékenységből, foglalkozásból származó jövedelemtől. A bevallási ív a városi adóhivatal irattárában (Kossuth-u. 4. sz. alatt, földszint, darabonként 8 koronáért szerezhető be. Akik a bevallást az előírt határidőben nem adják be, avagy bevallásból adókötelezettségüket elmulasztják, illetve jövedelmüket kihagyják, a kivétel során megállapított adónak 25%-át, illetve a külön felhívásnak sem tesz eleget, a kivétel adónak 50%-át fizeti bírság fejében. Debreczen, 1923. április 7-én. Városi adóhivatal.

Kereskedelmi Alkalmazottak gyűlése. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége (KAOSz.) vasárnap (8-án) délelőtt 10 órákor az ipartestület tanácstermében (Simonffy utca 1c., I. em.) gyűlést tart. A gazdasági helyzet aktuális kérdéseiről írtémertést a szövetség részéről dr. Györki Imre nemzetgyűlési képviselő tartja. Kartársak mindnyájan ott legyenek. KAOSz. vezetőség.

Házasság. Egri Margit és Gutt Béla, a Fehérvári és Elek debreczeni fiókjának cégvezetője f. hó 10-én tartják esküvőjüket. (Budapest, VI., Teréz-körút 35.) mely alkalomra jó ismerőseiket és jóbarátaikat tisztelettel meghívják. (Minden külön értesítés helyett.)

„Ne csipogj, ügyész!” Kecskemétről jelentik: Mult év február havában történt a lajosmizsei vonaton, hogy dr. Kriesch Vilmos és ifj. Fűvessy Imre és még egy pár kecskeméti lakos korteszintükről jövet szidalmazták a zsdókat és egyik zsidó utast dr. Dezső Sándor kir. ügyésznek kellett védelmébe venni, mire ifj. Fűvessy Imre megfogta az ügyész

nyakát és ezt kiáltotta: „Ne csipogj, ügyész!” Az ügyész hatóság elleni erőszak címén tett feleletét a társaság ellen. Az ügyet a kecskeméti törvényszék tegnap tárgyalta, dr. Kriesch Vilmost és ifj. Fűvessy Imrét a hatóság elleni erőszak vádja alól felmentette és csak becsületsértésben, közszemérem és közrend elleni kihágásban mondotta ki vétkesnek és ezért fejenként 11,800 korona pénzbüntetésre ítélte őket.

KALAPOK

a leg-
olcsóbb,
a legszebb
és a legnagyobb
választékban

Werner Sándor-nál
Piac-utca 72. szám.

Házasság. Kertész Sándor tanító folyó hó 10-én, kedden tartja esküvőjét Makón, Földes Janka urleánnyal. (Külön értesítés helyett.)

A Magyarországi Lábhekkészítő Iparosok Országos Szövetségének debreczeni csoportja folyó hó 8-ikán délelőtt 10 órákor az ipartestület helyiségében tisztújító évi közgyűlést tart. Kérjük a tagok pontos megjelenését, a nem tagokat is szívesen látjuk. Az elnökség.

Menekültek figyelmébe! Magánvállalat olyan pályáért keres aki már ilyen alkalmazásban volt. Fizetése: szoba, konyha, egy hold föld, havi 5000 korona. Érdeklődő forduljon a Menekültügyi Kirendeltséghez, Simonffy-u. 1/c.

Ha pontos és tartós munkát akar, keresse fel Molnár Oszkár író és varrógép műszerész, Egyháztér 4. Telefon 13—33.

Kerítésfontok, deszkák, szegek, kapák, pernetezők, gummiáruk, edények, bográcsok, üstök, üstházak, legolcsóbban Nagy vasúrtérben, Csapó-utca 68.

„Napsugár” vagyonmentő áprilisi árverésére tárgyak felvételnek Piac-utca 10. alatt, délelőttönként, Telefon 10—10.

Dr. REX-féle EUCALYPTUS

egyszappan dobozban
fogkrém tubusban

jól habzó, kellemes illí higiénikus készítmény; a fogakat fehériti és konzerválja.

Kapható drogueriakban és illatszertárakban.

Uj gépjavitó műhely!

Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértesy Testvérek cégétől megváltam és

Miklós-utca 53. szám

alatt ujonnan berendezett gépjavitó műhelyt nyitottam, ahol mindennemű gépjavitást, vasszerelést, munkát és autogonheggesztést vállalok.

Szíves pártfogást továbbra is kérve tisztelettel

VÉRTESY JÁNOS

a volt VÉRTESY TESTVÉREK cég beltagja.

Izléss gála és bázisruhák varrását és átalakítását legolcsóbban vállalkozók Dób-utca 1. Ugyanott egy jóhangú gramophon 100 lemezzel jutányosan eladó.

Molykár ellen és nyári megőrzésre szőrmeruhákat legolcsóbban raktározó Klonda szőves, Iparkamara. Telefon 14—25.

Vízvezetési és bádagosmunkát Pállop, Csapó-utca 3. Telefon 917.

Tűkőrgyártás, üvegciszolás, régi tűkőrgyártók újja öntése, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Szív-utca 15—14. Telefon 356.

Szenzációs nyeremények! 25 millió, 20 millió, 18 millió, 17 millió, 16 millió, 15 millió, 10 millió koronát is nyerhet az új m. kir. osztálysorsjátékon. Hivatalos árak: egész 800 K, fél 400 K, negyed 200 K, nyolcad 100 K. Rendeljen levelezőlapon május 10-ig, mert a sorsjegy készlet a nagy kereslet folytán elfogy. A rendelt sorsjegyet és játéktérket azonnal küldi a Benkő Bank R.-T. Budapest, Andrássy-ut 60.

Molykár ellen beraktározás. A magyarországi budapesti szűcsipari szakosztály, valamint a debreczeni is 1923. március 24-én tartott szakosztályi ülésen hozott határozatával az 1923-ra leraktározott szűcs- és szőrmeáruk nyári ápolása a következők árjegység mellett lett megállapítva, mely minden egyes szűcsmesterre kötelező: Férfi városi bunda, utazóbunda, női bunda ápolása darabonként 2000 korona, rövid kabát, férfi vagy női, szőrmevel 1500 korona, szőrme nélkül 1000 korona, női szőrme garnitúra, gallér és muff 1500, sapka, kabát, muff, lábkosár 500 korona darabonként, kocsilábtakaró szőrmevel 2000 korona. Az ápolási díjak a beraktározásnál előre fizetendők. A debreczeni szűcsipari szakosztály nevében: Vég Gyula elnök.

ÜZLETI KÖNYVEK mindentéle nagyságban és kivételben kaphatók a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
 VASÁRNAP délután: Fillangó főhadnagy; este: A kék frakk.
 HÉTFŐ: A) bérlet. A böregér.
 KEDD: Monna Vanna. (Raiz Ferenc bemutatkozása).
 SZERDA: B) bérlet. A böregér.
 CSÜTÖRTÖK: C) bérlet. A böregér.
 PÉNTEK D) bérlet. A böregér.
 SZOMBAT délután: Aranymadár; este: A kék farkk.
 VASÁRNAP délután: Hamburgi menyasszony; este: Falu rossza.

A böregér

A Csokonai-színház ma este hozta újra színre a nagy Strauss ügyes librettóval alátámasztott nagyszerű muzsikájú vigoperáját: A szellemes, könnyű gúnyal, friss pajkossággal tele muzsikát, a legszebb valse-ot, a híres magyar dalokat hallani előtt ma a régi közönség nagy része, de belopakodott az új közönség is, hogy megmutassa: csakugyan nem érett a szépségekre, amiknek áhitása bizony már nem volt különös kiváltság 1914-ig.

Voith Ilona ma este ismét otthon érezte magát a színpadon. Hogy a muzsika nehezebb fajsúlyú volt az új operett-normés cénaszázongeméneinél, kedvvel és ambícióval adta meg, sőtét, hatalmas mezzoszopránia-

Gsodálatos szép

ujdonságok érkeztek az

Arany Bika Divatházba.

Ruhaszövetek, csikos aliszövet, k o s z t ű m és férfi öltönytiszvetek, koverkot és velourok. Grenadinok minden színben, vásznak, zefi rek és kötött áruk dus

: : választékban. : :

Nagyon olcsó árak!

Telefon 755.

szálon
 g ma
 Ari el-
 csodá-
 vetkező:
 ó villa-
 ovenbe-
 tt, lába
 vevéde-
 szokás,
 nyar hi
 gy gyö-
 a el is
 hokusz-
 ta” a
 t után
 tandes.
 mert a
 ty azon-
 san be
 ér cer-
 ente va-
 lauz lá-
 lat és a
 gy gör-
 em me-
 o azon-
 pott be-
 lyérete
 le a
 gy gör-
 és egy
 — sző-
 a is be-
 Ha így
 ást!
 0 koru-
 ény nem
 csak nem
 a végre
 a el-
 ott le is
 SÁG
 g: AD.
 DOR
 t
 0 kor-
 fizetést
 u. 34.
 10-20.
 ca 49.
 18.
 18.
 ek a ré-
 agytem-
 prédikál
 d. u. 5
 sz. Kis-
 prédikál
 sz. d. u.
 11 óra-
 d. u. 3
 uhalgató.
 t. e. 10
 sz. d. u.
 s.-lelkész,
 10 órákor
 sz. d. u.
 s.-lelkész,
 prédikál:
 3 órákor
 okkerben
 ay Lajos
 elepen d.
 ory Sán-

nak, erős énekhangjának igaz értékeit a közönség elé. Ezek és színészi akcióinak nagyvonalú szépsége kiváltott ragyogtak teljes fényvel, ahol a zene és a szöveg erősebb érzelmi aláfestést követelt. Tiszta, tökéletes művészi élményt adott a második felvonás magyar dalaival.

Timár Ilia pákos tüzelt, rutinnal alta Olga a szobalány szerepét. Tiszta és erővel csengett pompás hangja — úgy látszik, muló — betegsége után. Játékának pákos tüzelt tele hája, folyton erősbödő művészi készsége szépen érvényesültek a fordulatos szerepben.

Unger István finom eszközökkel, meleg színekkel festett, egész alakot hozott a színpadra. Eisenstein — épüny, mint Szigeti Jenő Frank szerepében. Enekekben és játékokban megállították helyüket Földes Erzsébet, Torma — kivált a komikai vénát tekintve — és Krompachi, akinek elsőrangú képességei, rokonszenves egyénisége biztos jövőt ígérnek.

Kováts Terus és Markovits Andor táncbetéte kitünő teljesítmény volt. Kováts Terus nagyszerű képességeit többször értékeltük már kellőleg. Markovits pedig ezúttal ismét csupa ritmus volt.

Rolko rendezése némi bizonytalanságtól eltekintve ötletes, ügyes.

Müller Máttyás a zenekar élén ezúttal is kiváló képességei és erőskezű dirigens, akinek köszönhető a szereplők és a zenekar biztos és kitünő munkája. (T. L.)

A színházi iroda hírei

A bőregér elsőrangú operett előadása méltán hódította meg a szombati publikumot. A szereplők egyénenként és összesen kiváló nyújtottak. Holnap A) bérletben vagy A) bérlettel.

Kedden izgalmas dráma Momma Vanna reprice.

Hoór-Tempis Erzsébet hangversenye, 1923. április hó 14-én, szombat este, pontban 8 órakor, a városi Zenede dísztermében Hoór-Tempis Erzsébet ária- és dalnékesnő hangversenye. Műsor: 1. a) Liszt: Ha álom mély. b) Schubert: Geheimnis. c) Schubert: An die Nachtigall. 2. a) Brahms: „Mädchenlied.” b) Brahms: „Wenn du nur zuweilen lächelst.” c) Strauss: „Traum durch die Dämmerung.” d) Strauss: „Heimliche Aufforderung.” 3. Rossini: Rozina cavatinája a Sevillai borbélyból. Szünet. 1. a) Hoór-Tempis Erzsébet: Fohász. b) Kacsóh Pongrácz: Késő ősz van. c) Lavotta Rudolf: Mezei Bokréta. d) Hoór-Tempis Erzsébet: Piros, Fehér, Zöld. 2. De'Aqua: „Fecskedal.” A zongoránál: Hoór-Tempis István. Jegyek a „Méliusz” könyvkereskedésben és este a pénztárnál kaphatók.

Ginette, a senki lánya, ma utoljára az Apollóban.

A titkok háza második, befejező részét hétfőn mutatja be az Apollo. Jegyelővétel.

Vigszínházban Letört bimbók. Griffith mesteri kézzel rajzolta egy angol leánya és kínai fiú szerelmének megható románcát.

Hétfőn Átokország. Francia filmművészet gyöngye. Carneval hercege világhírű művészeivel.

SPORT

A mai program

Mozgalmas napja lesz ma a keleti kerületnek: négy elsőosztályú bajnoki mérkőzés kerül eldöntésre, ezek közül háromnak kimenetelére lényegesen döntő a bajnokság kimenetelére, illetőleg a helyezésekre. A mai mérkőzések: (DTE—NyTVE, Nagyvédő, Fél 3 órakor.) A DTE Diósgyőrött győztes csapata a jóképességű NyTVE csapatát látja vendégül. A nyiregyházi együttes eddigi szereplésével megmutatta, hogy már kinőtt a gyermekcipőkből és minden erejét össze kell ellenfeleik szednie, ha győzedelmeskedni akar felette. A DTE ma jó márká, dacára a lisztá derekán való helyezésének. A honi pálya nyújtotta előnyt is kihasználhatja és 1—2 góllal győzhet, ha csatársora kétértelműen játsza. (DVSC—DMTE, Nagyvédő, 4 óra.) A DVSC tartalékos csapata könnyedén fog elbánni a DMTE felhívott legényességével. (KSE—DEAC, Kisvárdá.) A nap két-százötven legizgalmasabb mérkőzése

Kisvárdán fog lezajlani. A tartalékos DEAC az idén bajnoki mérkőzésen még nem szerepelt KSE-vel fog életlálhárcot vívni és számítva a DEAC állandó balszerencséjére, amely a KSE-vel szemben szinte állandó, legfeljebb eldöntetlen eredményt jósolunk, a DEAC győzelme mindenesetre meglepetés lenne.

(Törökvs DMTK, Nyiregyháza.) A DMTK közepes erősségű csapata Nyiregyháza látogat, hol a Törökvs lesz az ellenfele. A Bútosai pályán a Törökvs méltó ellenfél és így nehéz küzdelem árán szerezheti meg a DMTK a győzelmet, bár eldöntetlen eredmény sem lenne meglepetés-számba.

A DMTE ifjúsági csapatából vasárnap délelőtt 9 órakor a DTE-pályán jelenjenek meg a következő játékosok: Serdült, Kun, Szilágyi II., Kozsvári, Erdel, Nagy, Fehér, Kálmán II., Mandzsa, Balázs, Kiss és Csuka. Intéző.

Vándordíjat kér a katonaság a várostól. Kratochvíl Károly altábornagy körletparancsnok átiratot intézett a városhoz, amelyben rámutatott arra, hogy a katonaság milyen intenzíven foglalkozik a tömegsporttal, hogy ezzel is fejlessze a honvédség küzdő és ellenálló képességét. A katonaság állandóan rendez nagy csapatversenyeket, de csak szerényen tudja díjazni a győzteseket, szeretnének vándordíjas versenyeket is kiírni, de erre nincs anyagi fedezetük. Epen ezért azt kérte a körletparancsnok, hogy Debreczen városa alánjon fel egy megfelelő vándordíjat. A kérés felett a városi tanács, illetve a közgyűlés fog dönteni.

Változások a csapatösszeállításokban. A mai napon a DEAC csapata nagy és előnyös változtatáson ment keresztül. A halvesor Kiss, Poroszlav, Szlavik összeállításban játszik, míg a csatársor tagjai Schweitzer, Fábray, Nagy B., Kalmár, Held lesznek. — A DMTK csapatával Rothmann a zsidó-ünnep miatt nem mehet át Nyiregyháza.

KOZGAZDASAG

Tőzsdei magánforgalom
Zürichi zárlat: 0,12 és fél
Budapest, április 7.

A bankok és bizományosok egymás közötti forgalom teljesen megsemmült. Üzlet alig volt és az árnyalások csak névlegesek voltak. Tájközöltött árnyalások: Salgó 110—112000, Rima 18—18400, Cukor 394—400000, Osztrák Hítel 8000—200, Köszén 276—278000, Georgia 117—122000, Concordia 11000

A devizaközponi hivatalos ártólvamai

Valuták: Vétel Eladás

Napoleon	16000.—	—
Dinár	43.—	45.—
Hollandi forint	1709.—	1769.—
Lei	20.—	22.—
Fontsterling	20300.—	20900.—
Lira	216,5	226,5
Márka	0,20	0,22
Francia frank	264,5	294,5
Szokol	130.—	136.—
Svájci frank	810.—	840.—
Osztrák korona	0,0610	0,0640
Dollár	4370.—	4520.—
Lengyel márka	0,001000	0,001120

Devizák:

Belgrád	43.—	45.—
Amsterdam	1709.—	1769.—
Bukarest	20.—	22.—
London	20300.—	20900.—
Berlin	0,20	0,22
Itália	216,5	226,5
Páris	284,5	294,5
Prága	130.—	136.—
Zürich	810.—	840.—
Bécs	0,0610	0,0640
Newyork	4370.—	4520.—
Varsó	0,001000	0,001120

Zürichi zárlat
Zürich, április 7. (Zárlat.) Berlin 260, Newyork 545 és fél, London 2544, Páris 3165, Milánó 2710, Prága 1527 és fél, Budapest 12 és fél, Bécs 76 és fél, Osztrák bélyegzett 77 és fél, Szófia 415.

Terménytőzsdé
A mai terménytőzsdén a forgalom mindvégig szűk keretek között mozgott. A minimális kínálat folytán ár

alig került a piacra és így az irányzat különösen gabonában rendkívül szűk árak alakult. 76—78 kilós alapon vidéki állomásról 195—200 koronát fizettek, budapesti paritásban 205—7 korona volt az ára. A rozs szilárdan tendált, zab élénk kereslet mellett ismét megdrágult. Bácsmegeyi állomásról 135 korona, bud. közraktár 142 és fél korona volt. Egyebekben az üzlet csendes.

A liszt és őrléménypiac élénk. Korpában Budapesten 62—63 koronát kőttötek, Zsák nélkül 56—57 korona volt az ára.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 20000—500, egyéb 20000—500, 78 kilós tiszavidéki 20500—21000, egyéb 20500—20800, rozs 12500—300, takarmányárpa 10800—11200, sóárpa 11500—2500, zab 14000—500, ergeri 10000—300, korpá 6200—300, egyebek változatlanok.

Arany és ezüst pénzek
beváltó helye
Rosenfeld Endre
banküzlete.
Petőfi-tér 13. Telefon 295.
Tőzsdei megbízások előnyösen eszközöltetnek.
Értékpapirokra kölcsönöket folyósít.

Debreceni Közvetítőbank
Részvénytársaság
Ferencz Jozsef-ut 42
TELEFON 1334.
FOGLALKOZIK
bankszerű és kereskedelmi ügyletek lebonyolításával.
Házak és belsőségek vétel-és eladásával.
Igazgató: HOFFER SÁNDOR.

Jogal-tablettát
rheuma, ischias, köszvény, e uz, ideges, fejfájás, hátfajdalomtól, csak használni!
Kapható minden gyógyszerertárban.
Főraktár: Dr. Budal Emil r.-t. Budapest, IV., Petőfi-tér 3. szám

Molykár elleni megóvást vállal
ADLER szücs,
Piac-utca 30. szám.

Automobil felszerelések
MICHELIN „CABLÉ”
Gyári raktár
VAJDA ÉS HOLLÁN
Budapest VI., Jókai-tér 5. sz.
Telefon 85-36.
Kérjen katalógust!

Árverési hirdetés.
A debreczeni református egyház tulajdonát képező czuczabai 7 hold 1277 öl területű ingatlan 1923. évi április hó 16-án, hétfőn délelőtt 11 órakor az egyház tanácstermében önkéntes utóajánlati árverésen el fog adni. Kikiáltási ár: 3 milliónyolcszázhetvenkettőezer korona. Bánatpénz 10%. Az árverési feltételek megtekinthetők az egyházi hivatalban (Egyház-tér 17. sz.). Debreczen, 1923. április hó 5. Az árvereltető bizottság.

Központi Eléstart
Miklós-utca 2. sz.
(Apolló mozgóval szemben).
Kapható jutányos áron mindenféle liszt, őrlémény, buza dara, korpá, bab, burgonya 25, hagyma 15, dió és egyéb élelmiszer.
Telefon sz. 13-93.

Eladó házak.
A fűzesgyarmati ref. egyház zárt ajánlati versenytárgyalást hirdet két nagyforgalmu (vasuti állomáshoz vezető) utcában fekvő, lakássá és üzlethelyiséggé kevés költséggel átalakítható, hatalmas telekkel bíró iskolájának megvételére.
Az egyik minimális ára 5 vagon buza; a másiké 4 1/2 vagon buza.
Vételár az eladásnak egyházhatalósági megerősítése után azonnal fizetendő.
Vevő tulajdonába az ingatlan az új iskola felépítése után megyen át, de legkésőbb 1923 november 1-én.
Egyház fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok között szabadon válassz, esetleg egyiket sem fogadja el.
Ajánlatok a ref. lelkesi hivatalhoz április 20-ig adandók be. Ugyanott az eladandó ingatlanokról részletes információk szerezhetők.

Zsoldos tanintézet
Budapest, VII., Dohány-utca 84
Telefon szám: József 124-47.
A legjobban készült elő magánvizsgákra

Összefoglaló tankönyv.
A középiskola négy alsó osztályának tananyagát két kötetben. Megrendelhető
ZSOLDOS tanintézetnél
Budapest, VII., Dohány-utca 84.

Méterszámra is Nagyban árban árusít
Vásznat
Divat-volt Szövetet
ujonnan legmodernebben átalakított kézmű és rövidtáru nagyraktárban
Schön Arthur
Csepő-utca 4. sz.

Saját készítményű bőröndök, ridikulók és bőrtárcák
gyári árban kaphatók
FEUERMANN bőröndősnél,
PIAC UTCA 44. SZÁM.

Tűzifa Készén Faszén
wagontelekekben, vagy kistelekekben legolcsóbban beszerezhető
„TUXUL” fakitermelő és értékesítő vállalatnál.
Telep a Nagymester-utca végén. Telefon 12-91. Belső iroda Csepő-utca 8. sz. Telefon 6-99.

Klein
ócska- és nyers
Kisállomás
Telefon
Fiz
Kovácsolt vasért
Kályhaöntvényért
Ópöntvényért
Nagyobb tételek
Hulladékért has

Árverési hí
Debreczenben S
20. szám alatti
10. (tizedik) nap
(tizenny) órakor
Piac-utca 46. m
kéntes nyilváno
legtöbbet ígérő
zetésért eladom.
Kikiáltási ár 2
millió korona s a
alul nem adatik
Árverezni szá
bánatpenzt tart
hoz letenni az ár
désekor.
Vevő a vételár
alatt tartozik le
Az árverés k
viseli.
Debreczen, 19
hó 4-én.
Dr. K
K

Vesz
legmagasabb
aranyat,
brilliant és
GRITSCH GYÖRÖ

Meghívás. A Kab
Részvénytársaság
18-án délelőtt 9 óra
tíz helyiségében
rendes közgyűlést
vényesek azon fig
vannak meg, hogy
szerint a közgyűlés
vényesek vehetnek
nyekket a le nem
együtt 1923. április
tag a társaság per
Alföldi Takarékpén
ben letébe helyezik
és évi jelentések a
gében közszemlére
lettel az Igazgató
zat: 1. Az igazgató
bizottság jelentése
számadásokkal egy
teljesítés tárgyába
felmentvény megad
zás. 3. Az igazgató
a felügyelő-bizotts
díjának megállapítá
Igazgatószági tag

Legszebb ajándék eg
zsel
Omega. Dox
Inga órák minde
Dívalos ékszer
— legolcsóbb
BLATTN
órák és ékszerész
Arany, cz

Li
óriási
szelont
Hs

Klein Béla
 ócskavas- és nyersterménykereskedő
 Kiszállomás mellett.
 Telefon 6-28.

Fizet:

Kovácsolt vasért különként K 18 —
 Kályhaöntvényért " " 35 —
 Gépöntvényért " " 50 —

Nagyobb tételek elszállít.
 Hulladékért használható ad.

Árverési hirdetés.

Debreczenben Szepességi-utca 20. szám alatti házat folyó hó 10. (tizedik) napján délelőtt 11 (tizenegy) órakor irodámban, Piac-utca 46. megtartandó önkéntes nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetésért eladom.

Kikiáltási ár 2.000.000. Kettőmillió korona s az jnagán azon ahj nem adatik el.

Árverezni szándékozók 20% bñnapéíntz tartoznak kezéimhez letenni az árverés megkezdésekor.

Vevő a vételárat nyolc nap alatt tartozik lefizetni.

Az árverés költségeit vevő viseli.

Debreczen, 1923. évi április hó 4-én.

Dr. Lintner Sándor,
 kir. közjegyző.

Veszek
 legmagasabb árban
aranyat, ezüstöt,
 brilliánt és gyöngyöket

GRITSCH GYÖRGY Kossuth u. 13.
 (Saját ház.)

Meghívás. A Kabai Takarékpénztár Részvénytársaság 1923. évi április hó 18-án délelőtt 9 órakor Kabán, az intézet helyiségében tartja XVIII. évi rendes közgyűlést, melyre a t. részvényesek azon figyelemzetéssel hívom meg, hogy az alapsz. 24. §-a szerint a közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik részvényeiket a le nem járt szevényekkel együtt 1923. április hó 15-ig beazórág a társaság pénztáránál, vagy az Alföldi Takarékpénztárnál Debreczenben letétbe helyezik. A mérlegszámlák és évi jelentések a társaság helyiségében közszemlére kitétetek. Tisztelettel az Igazgatóság. — Tárgysorozat: 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1922. évi zárszámadásokkal együtt s a nyereség felosztása tárgyában határozás. 2. A felmentvény megadása iránti határozás. 3. Az igazgatósági napidíjak és a felügyelőbizottsági tagok tiszteletdíjának megállapítása az 1923. évre. 4. Igazgatósági tag választása.

Legszébb alkalmi
 ajándék egy prima

zsebóra

Omega. Doxa. Longines.
 Inga órák minden butor színben.
 Diveros órázerek, jeggyűrűk
 — legolcsóbban kaphatók —

BLATTNER BELA
 órák és ókszerésznél, Kossuth-u. 4.
 Arany, ezüst beváltás!

**Első Debreczeni
 Téglagyár**
 (Horváth-féle)

a téglák előrusítását megkezdte s úgy téglák, mint fedélcserép, valamint egyéb építkezési anyagok : : kaphatók : :
Deák Ferenc-utca 3. szám alatt.

Értesítjük

a t. hölgyközönséget, hogy Kossuth-utca 26. szám alatt angol és francia nőidivattermet nyitottunk. A legfinomabb izlésnek is megfelelő toaletteket pontosan és jutányos árban készítünk.

„Belvárosi nőidivatterem“
Haás Viola és Társa.

TURUL
CIPOGYÁR R.T.
DEBRECZEN,
FERENCZ JÓZSEF-UT 58.

Saját érdekében tekintse meg
kirakatainkat.
Cipőink
 olcsók, tetszetősek,
 megbízhatók!

PIPERE SZAPPANOK — OROSZ KÖLNIVIZEK
Parfümök · Fogpaszták · Fogkefék · Arc krémek
 mindenféle piperealkatokat legolcsóbban szerezhethet be a
KORZÓ DROGUERIÁBAN, Piac-u. 42. Telefon 14 80.

Ismét érkezett
zománcozott lemezedény Tóth Gyula
 vaskereskedésébe

Debreczenben, Városháza sarkán. Kapható munkafazék, fozelékta, cegledi kanna, merőkanál is minden méretben. Eladás nagyban és kicsinyben. Elsőrangú türkiskék, : : barna és korallpiros árú, nem vásári ausschuss. : :

SODRONYKERITÉS tűskés huzal, kerti szerszámok, permetezők
BÉSZLER és DÁVID (Tulajdonos Dávid Jakab)
 vaskereskedésében, a KOSSUTH-SZOBOR mellett.

A tavaszi keztyük
 elkészültek SCHÖN SÁNDOR-nál
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14., CSAPÓ-UTCA SAROK.

Jancsó Testvérek
 a mai kor igényeinek megfelelően berendezett asztalos árú gyára.

Gyártelep:
Bárczi-utca 3. Telefon 1035.
 Üzlet:
Csapó-utca 17. Telefon 1030.

Elvállal: műbutor megrendelést kicsinyben és nagyban, valamint épület-, boltberendezés és portálmunkákat.
Fakoporsó nagyban és kicsinybeni eladás.

Burgonya, korpás és takarmányliszt
 bármily mennyiségben kapható és megrendelhető a
Futura Tiszántúli Kirendeltségénél
 Piac-utca 44. szám és annak Rákóczi-utca 13. sz. alatti zblésgraktáránál.

MEGHÍVÓ.

A Takaré- és Hiteletintézet Részvénytársaság XLIX. évi rendes közgyűlést 1923. évi április 18-án délután 4 órakor, az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó-utca 4. szám alatt) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak. Tárgysorozat: 1. Az elnök által a közgyűlés határozatképességének megállapítására és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság kiküldése. 2. Az igazgatóság évi jelentése és a zárszámadások előterjesztése a nyereség felosztása iránti javaslat-tal. 3. Felügyelőbizottság jelentése és tiszteletdíjának megállapítása. 4. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában. 5. Hat sorrend szerint kilépő igazgatósági tag helyének három évre választás utján betöltése. 6. Két felügyelőbizottsági póttagnak választása egy évre. Az Igazgatóság. — Szavazati jogát a személyesen megjelenő legalább 20 éves oly részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye a közgyűlést megelőző napon déli 12 óráig az igazgatóságnál vagy az Angol-Osziák Bank budapesti fióktelapénél leté- tetett és aki ugyanakkor a szavazati jogának gyakorlására vonatkozó igazoló-jegyet az igazgatóságtól megszerzte. Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Mérleg-számla: Vagyon: Készpénz, bankgírő postatakarékpénztár 2.612.158,30. Váltók 20.068.850,62. Jelzálog kölcsönök 262.905,35. Lombard kölcsönök 35.269,20. Érték-papírok 1.364.004,25. Ingatlanok: intézeti ház és egyéb ingatlanok 400.940 — Felértékelés vagyonváltáság erejéig 147.000 —. Folyószámla adósk 37.145.166,75. Egyéb vagyon-tételek 47.577,95. Lettár 1 —. Összesen: 62.083.853,42. Teher: Részvénytőke 4.200.000 —. Tartaléktőke 2.157.588,57. Külön tartalék 10.000 —. Vesztésértartalék 177.360,73. Nyugdíjalapra 549.705,07. Betétek: könyvecskékben 17.774.697,01. csekk-számlákon 10.521.872,28. Folyó-számlákon 4.424.025,27. Szerző-déses hitel 137.535,74. Visszeszámitolás 5.617,000 —. Átruházott jelzálog kölcsönök 175.233,38. Törlesztéses kölcsön 89.240,34. Fel nem vett osztalékok 6.150 —. Átmeneti tételek és kamatok 1.368.534,48. Nyereség 1.258.873,29. Összesen: 62.083.853,42.

Eredmény-számla: Vesztéség: Fizetés, pótlékok és lakberek 2.122.130,01. Adók és illetékek 230.054,75. Üzleti költségek 788.717,70. Lettársok: a hadi kölcsönökből 769.043,75. a függő követelésekből 200.000 —. intézeti vagyonváltáság 147.000 —. intézeti házrenovációs költség 51.473 —. Nyereség 1.258.873,29. Összesen: 5.567.292,50. Nyereség: kamatok, jutalékok és egyéb nyereségek 5.407.893,30. Ingatlan felértékelés vagyonváltáságra 147.000 —. Átmozott nyereség 12.399,20. Összesen: 5.567.292,50.

Elsőrendű darabos MESTET,
 oltott meszet, szovái és horgolt cserepet, téglab-portlandcementet, szigetelő lemezt, betonhomokot, deszka- és faanyagot rak-tárról azonnal szállít

BARTHA építkezési anyagtelep.
 Telefon 785. Ispótlly-ut 8/b.

Linoleum-Áruházban
 óriási választék futószőnyeg, padló- és asztalra való linoleum, függöny, sezlontakarókban, matraz- és rolettagrádlik, gummikabátok gyári lerakata.

Haas Lipót Ferencz József ut 58. Telefon 9-63.
 (Kossuth-szobor mellett.)

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 80 korona, minden további szó 8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 100 korona, minden további szó 10 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTELEK

Aranyat,
ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat legmagasabb árban vesz.

Braun Mór
ékszerész, Piac u. 31.
Mihalovits gyógy-szertára mellett.

Juhgomyát és tehenturót a legmagasabb napi áron — évi kötésre is — vásárol. Eső debreczeni turóüzem, Darabos utca 20. Telefon 668.

Aranyat
ezüstöt, briliánst, hamisfogakat magas árban vesznek Schiffmann ékszerész Piac 67. Frohner-épület

ELADÁS

SZÁRAZ TŰZIFA
felaprítva és hasábrán — valamint

KÖSZÉN
hazaszállítva megrendelhető

Fabehozatali és Kereskedelmi R-T.
telepén

Homokkert
Gázgár és kőzraktár között. — Telefon 13-98.

Pesti-u. 2.
Telefon 13-95.

Papruvarrodámban minden szakmabeli munkát jutányosan készítek. Debreczeni, Kossuth u. 11. sz.

Hencserek, plus diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál, Halköz 8.

Írógépek
kellékek, íródal cikkek

gépleírások nyomtatványok
legolcsóbban

Dr. **Árdó Miklósné**
Írógépcégnél
Simonffy-u. 2a II.
Telefon: 13-53.

Ebéditők, hálók, butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 83. az udvarban.

Bőr, gobelin garnitúrák, plus diványok, matracok, hencserek, berzsely fotelek kaphatók Szántó kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon.

Selyem ernyők
alkalmi ajándéknak

Börcsös Lajosnál
Batthyányi-utca 26.

Mauthner-féle magvak
megérkeztek, — állandóan kaphatók

Lőrincz Károlynál, Hatvan-utca 36.

Permetezéshez
legelőkétesebb a Veréb István által Debreczen, Szapannos-utca 10. szám, már 24 éve gyártott, több kiállításon és versenyen első díjakkal kitüntetett

„SUGÁR“
permetező, amelyet ismét lényegesen egyszerűbbre szerkesztve, a folyó évre újonnan szabadalmazva hozza forgalomba. — Kapható:

Sesztina Lajos
vannagykereskedésben és Veréb István permetezőgyárában. **reclós-évk. mellett!**

Jómenetelné
Júzerüzlet házzal, De-recskén eladó Br Jósika-utca 329. sz.

Óriási
szürke és fehér indiai Mammul takarmánytökmag, egy alig használt Sack-éke van eladó. Rákóczi-utca 23.

Eladó ház
Nyugoti-utca 14. szám. Szemben a termény-piacal a vásártéren. Vendéglő és fodrász-üzettel. Értekezni lehet ugyanott az udvarban.

Ajtók,
ablakok, bádóg lemezek, ballonok (kosár nélkül) **eladók.**

ULLMANN
Kereskedelmi R-T.
Piac-utca 69. sz.

Erős
béléit vasajtók, külön-féle épület ajtók, ablakok és irodafal eladó Péterfia 41.

ALKALMI VÉTELEK

BALATONFÜREDEN 4 SZOBÁS URILAK két és fél kat. hold szőlővel, gazdasági épületekkel, dűs felszereléssel, bebutorozva, beköltözéssel. — négy millió korona.

A SESTAKERT-BEN egy kat hold **TERMŐ SZŐLŐ** épületekkel — jutányos áron eladó.

MÁTÉIRODA SZÉCHENYI-UTCA 85.

303 KAT. HOLDAS SZABOLCSI BIRTOK BÉRBEADÓ.

Bővebbet Deák Ferenc-u. 9. sz., ügyvédi irodában.

Épületfa, deszka, zsindey, szőlőkorók, kőriskerékaltal
a legolcsóbban beszerezhetők:

MEZŐ ÁRMIN
fatelepe. Wesselenyi tér 6., Berta-malom mellett.

Német nevelőnő kerestetik május elsejére gyermekek mellé, ki házi teendőikben is segítkezik. B thlen-utca 18.

Egy használt diófa kredenc és asztal eladó. Kut-u. 10.

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánst, zálogadulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Használt **üveget**
legmagasabb árban **vásárol**

FABIÁN
palack-kereskedő.
Hatvan-utca 5.
Hívásra házhoz megy.

Egy jó forgalmu fűszerüzlet, esetleg házzal, megvételre kerestetik. Cím a kiadó hivatalban.

Modern családi ház 3-4 szobás, lehetőleg a belvárosban, megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Könyvelésben
járatos **kisasszonyt** vagy **fiatalember** azonnali belépésre keresek **Frenkel Jenő** sörnagykereskedő.
Arany János-u. 60.

Pianinót vagy rövid zongorát bérbe venne. Cím a kiadóhivatalban. Telefon 5-33.

Kosztot hordanék uri zsidó családtól. Cím a kiadóhivatalban.

Házmester, idősebb gyermektelent, azonnali belépésre keresek. Aki eddig is hasonló állásban volt, előnyben részesül. Simonffy utca 19., háztulajdonos.

Schaubeck 1923-as szétcsavarható bélyegalbum katalógussal és 3000 bélyeggel eladó. Gerő, Plac 58.

Kezdő ügyvédjelöltet délelőtti alkalmazásra — azonnali belépésre keresek. — Leveles ügyvéd, ref. püspöki palota.

Kiadó
két esimesen butorozott — külön járata — utcól szoba, egy, esetleg két ur részére. Ajánlatokat a kiadóba „Központ” jelíggel.

Pánztárnoknő
azonnali belépésre felvétetik Grünberger és Glöckner, fűszerkereskedés.

VEGYES

Pálkakészítő üstök,
mosó- és cserüstök készítő, legolcsóbban

Mándoki rézművesnél
Arany János-utca 13. sz.
Ócska vörösréz naplárón vesz.

Sapkaüzem
készít mérték szerinti különböző sapkát, gépelt kalapot Dus rektor Schön néli Piac-utca 6. és az üzemben Kú svasáértér 19/a Szabók-ná árendelmény.

Elektra
elektrotechnikai vállalat Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás, motorok, csengőberendezések, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2., I. em. Telefon: 895

Női ruha varrását, 4 alaki látást vállalom. Kívántra házhoz is elme-gyek. Bundi-utca 3.

Épületfa, deszka, léc,
kártyos fedőlemez és mindennemű építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők

Burger és Weinberger fatelepe,
Szoboszlai-ut 1. :: :: :: Telefon 11-82.
Száras tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

6368-7421/1923. II.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező Dombostanya nevű 1420. k. hold területű földbirtok 1923. évi október hó 1-től 1935. évi szeptember hó 30. napjáig terjedő 12 évre nyilvános utóajánlati árverés útján bérbe fog adatni.

További utóajánlatnak helye nincs.

A városháza kistanácsstermében megtartandó nyilvános árverés határideje 1923. évi április hó 14-ik napjának délelőtt 9 órája.

Az árverési és szerződési feltételek a városi tanács gazdasági ügyosztályánál megtekinthetők.

Debreczen, 1923. évi április hó 5-én.

Városi Tanács.

Legujabb tavaszi újdonságok

BRUNNER GYULA divatházban
Főtér (Simonffy-u. sarok) Városi bérház.

Ha azt akarja, hogy olcsón jusson modern és izlées **szobafestéshez,** bútorfestéshez, máz/daboz és **címfestéshez,** úgy forduljon a **Festőmunkások munkaszövetkezetéhez.**
Műhely: József királyi herceg-utca 7.

Elsőrendű
berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok leg-szebb kivitelben készülnek. Pinon sapkák kész-szen is kaphatók. Szé-chenyi-utca 16., kereszt-épület.

Selyem
harisnyák talpalását, fejeletét is elfogadja Zsinórgyár, Piac-utca 32.

Izléses,
tartós, szép **gobelin**
selyem, moaré fal **festést,**
mizoló munkát **készít**

Mandel Lajos
Páterfia 36
Telefon 14-61.

Női
ruha varrodámat megnyitottam, hol mindennemű ruhavarrást elfogadok. Vörösmarty-u. 7.

Új kárpitos műhely!
Van szerencsém értesíteni a m. t. közönséget, hogy

Hatvan-utca 41. sz. alatt kárpitos műhelyt
rendeztem be, hol állandóan raktáron tartok diványokat, foteleket, hencsereket stb. a leg-egyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Megrendelésre bármiféle e szakmába vágó munkát — javításokat is — szolid árban, leg-jobb ki vi elben és üzleti ernyőket is szakszerűen készítek.

Précz Benő
kárpitos.
Hatvan-utca 41.

Lengyel
kelme festő **fest,**
tisztít
ruhákat
leg-szebben

Csapó-u. 28. és 95.

Árverési hirdetmény.

Ezennel közhírré teszem, hogy a kereskedelmi törvény 300. §-a alapján egy pár egyköves briliáns függőt, egy darab egyköves briliáns gyűrűt, egy darab egyköves briliáns gyűrűt, egy darab háromköves fantasis briliáns gyűrűt, egy darab egyköves gyémánt-gyűrűt, egy darab duplafedeli schaffhauseni massz aranyórát és egy tömör aranyláncot 1923. évi április hó 10. (tizedikén) kedden délután 4 (négy) óraker irodámban, Piac-utca 46. szám alatt a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetésért nyilvános árverésen eladok.

Vevő a vételi illetéket viseli a luxusadóval együtt.

Debreczen, 1923. évi március hó 29.

Dr. Lintner Sándor, kir. közjegyző.

Internelláció a c

Az egységspárt ellenék passzíván sági és szociális te-sekre készülődik. E-zonyítva az a munká-sági bizottságban kapcsán végeztek. A-ták a legközlebbi ir-tóben más ügyeket vának hozni. Így-ternellációt jegyztet-ügyében, követelni-törvényt, valamint a-mindaddig, míg a le-cikkek árai a lakos-nességének megfele-lenek.

Kisebbségi kü-lakásrend

Az ellenék a Há-ülésszakán még n-mány programját é-álláspontot foglal-e-program csak a d